

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23. 471

MADRID.—VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

EN BARCELONA

EL "CONTROLE," OBRERO

Si el lector examina atentamente la nota publicada por la Federación Patronal de Barcelona, experimentará una violenta sorpresa: la misma que habrán experimentado los patronos que, requeridos por el personal de sus fábricas, se han visto obligados a darse por notificados de los propósitos obreros para la implantación del «controle».

Es éste, sin duda alguna, el problema más grave, de más trascendencia, que se ha producido en Barcelona—en los últimos tiempos—en materia social. Candente la lucha todavía, con violencias jamás sospechadas, ni tan persistentemente mantenidas, va mostrando la organización sindical catalana, día tras día, en su desenvolvimiento progresivo, el fundamento de sus aspiraciones, que tratan de imponer con extraordinaria presión sobre la vida industrial de Cataluña.

El lector juzgará de la calidad del intento y podrá deducir cuál es la situación social de Barcelona. Se trata de sustituir a los antiguos delegados de taller—los célebres delegados, cuya designación llevó a la cabeza de las organizaciones obreras de Barcelona el germen de violencia que posteriormente tuvo tan trágico florecimiento—por Comités obreros que realicen en fábricas y centros industriales una inspección o intervención con fines no precisos ni concretados todavía, pero cuya virtualidad se alcanza.

Es el «controle», es la inspección obrera de la producción; es la subversión de la marcha tradicional de la vida de la industria; es el retoñar del problema que ha agitado, en los días de crisis mundial, a todas las naciones, y que hoy se refugia, al fin, en los países, como España, donde se confía en la debilidad o desorientación del Poder público.

Es gravísima la nota de la Federación Patronal de Barcelona. Ella, después de los últimos atentados que han vuelto a ensangrentar las calles de la ciudad condal, presenta al nuevo Gobierno una realidad viva que habrá de salvar con procedimientos y medidas que no pueden deducirse de una actuación aún no iniciada, pero que deben responder a la esencia del partido liberal, que es respeto a todos los derechos sobre la base de la más pura justicia para el energético e inquebrantable cumplimiento de la ley. Por eso hemos hablado de la «esencia» de los partidos liberales.

No nos hubiéramos atrevido a hablar, con la misma firmeza, de su historia.

La agravación del problema social en Barcelona parece hija de un ensayo, de un movimiento de tanteo para apreciar las intenciones gubernantes. Esa conminación sindical sobre el «controle» tiene todo el aspecto de un «ballon d'essai».

No puede deducirse otra cosa, teniendo en cuenta el espectáculo de firme resistencia al avance revolucionario que ofrece toda la política en el mundo y la indudable sensatez que debe presidir los actos de las organizaciones obreras.

La Exposición de Pintura del Ateneo

DOS TEMPERAMENTOS ARTISTICOS: GARCIA MAROTO Y RAFAEL BARRADAS

De la Exposición de cuadros que se está celebrando estos días en el salón del Ateneo, nos interesan los que son índice de dos obras pictóricas muy distintas, muestra de dos temperamentos artísticos densos de vida: las obras de García Maroto y de Rafael Barradas. Esta contracción de nuestro interés a la labor de sólo dos de los cuatro expositores no implica desatención a las obras de los Sres. Cristóbal Ruiz y Winthuyssen; pero éstos no aportan nada nuevo a nuestra pintura actual, al paso que Maroto y Barradas representan inquietudes artísticas, que es muy de desear que preñen un más espíritu y renueven el ambiente de la producción española.

En España, donde tiene todavía consagración—en la escultura—tanto barroquismo brislero y donde se organizan—para la pintura—Salones como el nunca bastante depurado de este otoño, sorprenden al amateur superficial obras como las de que estamos hablando.

Desde que el impresionismo vino a dar unos fuertes aldabonazos en el dormido templo del Arte, han transcurrido muchos años y se ha avanzado mucho en el camino, aunque nuestras gentes se obstinan en no enterarse. Los pintores modernos han visto la importancia de muchos elementos que antes se habían descurrido, y puede decirse que cada una de las nuevas escuelas obedece a la necesidad de resolver alguno de estos problemas. Verdad es que en estos tiempos se resuelve sólo una dificultad, dejando de lado las otras; mas es

inevitable que estos parciales hallazgos son una aportación importantísima al arte del porvenir.

Gabriel G. Maroto, espíritu fino y atento al movimiento de la pintura moderna, utiliza en la composición de sus cuadros los elementos ya depurados, pasándolos por su temperamento claro de pintor, y consigue aciertos hermosísimos en sus dos paisajes madrileños: *Día perlado* y *Día gris*, en los que el populismo de los barrios bajos está dado a través de una suprema aristocracia sensual. La finura de matices, el acierto con que se simplifica la composición, prescindiendo de la anecdota superflua y antipictórica, el brio del dibujo, los hace de una belleza y una distinción innegables.

Exquisitos de colorido y sumamente halagadores a los ojos son también sus bodegones. Y es que Maroto es un refinado sensual, que goza las cosas y nos las hace gozar, mas siempre contenido en los límites aristocráticos de su arte.

Son también sus cuadros pinturas de poeta, y así están llenos de contenido de emoción. Tal vez, en algún momento como en el retrato de niños, el poeta ahoga al pintor, a pesar del delicioso cromatismo.

Por el contrario, Barradas, explorador siempre en busca del camino no hallado y del problema por resolver, nos aparece austero, desagradable (a una impresión superficial) en los cuatro cuadros que exhibe. La coloración—grises, verdes, sepías—ríquísima en matices delicados, es monótona al pronto. El estatismo de sus figuras tiene un parentesco con la iconografía primitiva del eneolítico y de ciertos pueblos salvajes. Tienen sus figuras una vida inmanente, reconcentrada. Hay en ellas una fuerza extraña, proveniente del raro temperamento del pintor, en que se mezclan una acritud primitiva y una exquisita delicadeza.

Merecen, pues, ambos pintores una felicitación entusiasta, ya que, afrontando la general incompreensión, se atreven a renovar nuestro entrecorrido ambiente artístico con la fuerza de su juventud.

BLANQUERNA

La supresión del juego

Bajo este título publica hoy A. B. C. la siguiente contestación al artículo que el señor Crespo de Lara publicó en nuestras columnas respecto al tema del juego:

«El diputado a Cortes Sr. Crespo de Lara, que como gobernador, parlamentario y publicista se ha especializado en sus campañas contra el juego, pareciéndole mal que nosotros creamos preferible una pública reglamentación a la vergonzosa clandestinidad actual, ilícita y al mismo tiempo organizada y amparada por las autoridades, nos reta a una pública conferencia para demostrar que el juego debe ser suprimido en absoluto.»

Hemos escrito sobre esto tan reiterada y claramente, que nos parece innecesario agregar discursos a nuestra labor de periodistas. Y el Sr. Crespo de Lara perdería su tiempo también, porque no tendría cosa alguna de que convencernos.

En más de una ocasión ha pedido A. B. C. la absoluta, la total supresión del juego. Si nosotros pudiéramos legislar y gobernar suprimiríamos hasta la Lotería Nacional, que desmoraliza profundamente a España. Pero no siendo ideólogos, doctrinarios ni teorizantes, sino periodistas que aceptamos las realidades sociales, y no las puras teorías, como punto de partida de nuestros juicios, pedimos que se ponga término al estado actual, con el juego declarado delito en el Código y las autoridades amparando los garitos y patrocinando toda suerte de ilícitas e inconfesables especulaciones. Nos parece menos inhumano que el estado presente, de confabulación entre la autoridad y el tatur, una pública reglamentación y una tributación al Estado. Es un mal menor, sin duda.

Nos lleva a esta conclusión el hecho de que hemos visto gobernar a hombres de tan limpia conciencia y tanta autoridad como Cánovas y Maura y Canalejas, y algunos otros, que no han podido extinguir el juego,



El célebre Charles Chaplin (Charlot), despus de su boda con la actriz cinematográfica alemana «Pola Negri».

y aun lo han tolerado, sabiendo, como sabían, que el Código lo declara delito. Nos hemos convencido de que la ley no puede nada contra el ambiente social y que los procedimientos extremistas sólo conducen a hacerle perder su tiempo al que los emplea.

Por nuestro gusto, todos los días pediríamos al Gobierno la supresión absoluta del juego, y aun publicaríamos un florilegio de máximas morales, por si lográbamos tocar el empedernido corazón de los jugadores; pero, aparte que nadie nos haría caso, mientras nosotros perdiáramos el tiempo y el trabajo, continuaría la autoridad otorgando permisos para jugar—esto es, para cometer

un delito—, continuarían cotizándose estos permisos y viviendo mucha gente de ellos. No se trata, pues, de criterios, sino de realidades.»

El Sr. Crespo de Lara nos suplica anuncios que «mañana refutará cumplidamente toda la sofística argumentación con la que desdichadamente se intenta conseguir prevalencia esa disolvente, antijurídica e inhumana explotación y el proyecto de convertir al Gobierno en «gran Galeoto» de este ruinoso vicio, con el que no es exacto transijan ni hayan transigido o tolerado «todas» las autoridades.»

LAS JUNTAS MILITARES

Una nueva actuación sería sediciosa

¿Qué pasa?

Nuevamente vuelve a hablarse, y no precisamente por personas y periódicos desafectos al Gobierno, de la cuestión militar, que, de existir, provocarla en estos momentos la más grave crisis que pudiera pesar sobre el país.

Como datos que sirven de asiento a esta suposición figuran los destinos forzados que se han visto obligados a aceptar algunos oficiales.

Concretamente se habla del teniente de Infantería del regimiento de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, D. Guillermo Ruiz Casaus, que ha sido destinado al regimiento de Cerinola, número 42, de guarnición en Melilla.

Anoche salió de San Sebastián para incorporarse a su nuevo destino.

Solamente le despidió en la estación un capitán, hermano de un teniente coronel gloriosamente muerto al frente de los Regulares de Ceuta.

Sobre los antecedentes de dicho caso, *El Pueblo Vasco*, de San Sebastián, publica las siguientes líneas, después de referirse a la actitud de dicho oficial, que siempre rechaza el ofrecimiento que reiteradamente se le hizo para ingresar en las Juntas de defensa:

«Cuando acabó la parte álgida de la campaña, el teniente fue destinado al batallón de un regimiento expedicionario que se hallaba en la zona oriental. Nadie le molestó en lo más mínimo; pero aquel batallón fue repatriado. En una bella población norteña, orgullo de España, el pueblo recibió jubilosos a los soldados que volvían. Con ellos desfiló, avanzada ya la noche, y entre aplausos estruendosos, el teniente que fue de la Legión y que bajo la condecoración de guerra llevaba las alas de seda, indicadoras de haber sido herido dos veces por la Patria.»

Las Juntas seguían funcionando con reserva contra los remisos en sumarse a ellas. La lucha sorda entablada era cada vez más intensa.

Un día, en la citada población en que él estaba de guarnición, se reunieron un coronel de breve perilla judaica y siete jefes del Ejército. Ante ellos fue invitado a comparecer el ex oficial de la Legión. Se le invitó por aquella especie de Tribunal a que formara parte de las Juntas, amenazándole, en caso contrario, con represalias graves. El oficial se mantuvo, dentro de la mayor entereza, en negarse a formar parte de los citados organismos.

Nunca lo hubiera hecho: desde aquel momento todos los oficiales del regimiento le negaron el saludo; desde aquel instante empezaron todas las molestias imaginables y los desprecios; la vida allí no le fue posible. Entonces, el oficial, no pudiendo resistir esta situación, envió papeletas pidiendo que se le destinara a África. Salió la papeleta entre los días 1 y 3, que eran los del mes en que tienen que enviarse a la Sección de Infantería del ministerio de la Guerra. Pero, algunos días después, se publicó el decreto de Sánchez Guerra disolviendo las Juntas, y el oficial en cuestión, haciendo uso de su derecho y del que le concedían las Ordenanzas, se apresuró a querer pedir que se dejara sin efecto su petición de destino a África, porque creía que, una vez desaparecidas las Juntas por medio de este decreto, habrían de cesar las persecuciones, o, por lo menos, habría de poder pedir su traslado a Madrid o a otra población que le conviniese más que África.

Fué a presentar a su coronel la papeleta; pero alguien que no fue el mismo coronel, pero sí un capitán, le dijo que era inútil que lo hiciera, porque la papeleta no podría ser cursada. Y, en efecto, sin que en nada hayan variado las circunstancias, el ex oficial del Tercio es forzado a reintegrarse a su nuevo destino de África, dispuesto a seguir luchando por la Patria.»

«Recordarán nuestros lectores—sigue diciendo *El Pueblo Vasco*—que cuando el señor Millán Astray presentó su dimisión, la Prensa habló de un oficial del regimiento de Sicilia, que había pertenecido a los Regulares de Tetuán, a quien sus compañeros le habían negado el saludo y hasta se le había prohibido asistir a las fiestas con que el pueblo donostiarra obsequiaba a los soldados que regresaban de África. Este oficial, que se llama D. Fernando He-

rreros de Tejada, saldrá el próximo día 26 a incorporarse a los Regulares de Tetuán, cuyo destino se ha visto precisado a solicitar.»

Como nuestros lectores no ignoran, el teniente coronel Sr. Millán Astray marchará en breve al Extranjero.

Según nuestras noticias, figurará como agregado militar de una de nuestras Embajadas.

Causa verdadero pesar que los representantes más caracterizados del glorioso Tercio de Voluntarios se vean sometidos a un régimen que les impide, en algunos casos como los presentes, permanecer en España.

Ello no es debido a hechos pasados, sino que los hechos referidos se deben a una nueva situación, creada por recientes actuaciones de las disueltas Juntas. La situación sería muy grave.

Siempre tuvieron las Juntas un carácter de marcada ilegalidad; pero en los días presentes su actuación se alzaría frente a una expresa y conminatoria disposición ministerial, refrendada por el Rey y recibida con unánime y clamoroso aplauso por el Parlamento, que prohíbe toda clase de Asociaciones entre el elemento militar.

LAS CONFERENCIAS DE ROMEA

El nuevo arte de amar

José Lasarte Mayral, muy estimado y distinguido compañero en las complicadas cuanto varias tareas periodísticas, escritor ameno y fácil y poeta excelente, supo conquistar ayer tarde en el teatro



Romea, durante más de una hora, la atención de damas y galanes. Por un sentimiento de modestia, o quizás por humorismo—nos inclinamos más a lo segundo—prefirió que Emilio Díaz, el primer actor de la compañía de Romea, diese lectura a su interesante conferencia.

«El se encontraba arónico... Y cuando el notable actor recordaba, por medio de las cuartillas de Mayral, el viejo arte de amar de Ovidio, para demostrar que el nuevo de hoy es una especie de plagio o de imitación del de ayer, el simpático literato «Pepito», como se le llama en la intimidad, se adelantó a las candilejas, y olvidando la afonía que le aquejaba, interrumpió a su lector con voz tan clara como la del mejor barítono...»

Emilio Díaz y Pepe Mayral, casi a dúo, el primero leyendo la conferencia del segundo, y éste haciendo pintorescas y saladas interrupciones, cautivaron al público, entre el



—Me gustaría pasarme toda la vida cantando... ¿Quisiera ser pájaro! —¡Y yo escopeta!



El capitán del equipo alemán J. F. C. Pforzheimer, Herren Paul Farrell, recibiendo la corona de flores con que fué condecorado por los jugadores españoles.

cuál predominaban las señoras. Mayral, con su disertación acerca del amor y de sus innumerables matices, llega a la conclusión de que en la antigüedad, como en la edad moderna, las mujeres dominaron siempre al hombre por los mismos procedimientos: la coquetería, el disimulo gracioso, la gentilísima picardía de una mirada, de una frase oportuna, de una simple insinuación...

Como se ama antes y después del matrimonio y otras muchas incidencias de casados y solteros, todas a cual más divertidas y más ciertas, se deslizan entre chistes del mejor cuño y ocurrencias muy ingeniosas en las cuartillas de Mayral. Pueden ser un pequeño código del amor...

El público que llenaba el teatro acogió con cariñosos y entusiastas aplausos la interesante labor de Pepe Mayral.

Para Manolo Vico, que presentó de una manera graciosísima, como siempre, los «figurines del día», tuvo también el público aplausos calurosos.

A. C.

Detención de una banda de anarquistas

QUERIAN VOLAR UN TREN DE LUJO

Roma, 15.—Comunican de Spezia a los periódicos que la Policía ha capturado a una partida de anarquistas y criminales que estaba haciendo preparativos para volar y luego saquear en las proximidades de Arcoletta el tren de lujo que va de París a Roma.

LOS CATEDRATICOS, LOS ESCOLARES Y LAS VACACIONES

Hoy comenzarán las vacaciones escolares

Sería curioso anotar el número de horas que oficialmente trabajan cada año los catedráticos de los centros oficiales, y compararlo con las cifras de las cantidades que perciben en concepto de sueldos, acumulaciones, etcétera, etc.

Y no es que con ello pretendamos escatimar el mérito de su labor, antes al contrario, nunca nos parecen bien retribuidos quienes se dedican a la augusta misión de la enseñanza con el celo que tan elevado sacerdocio requiere.

Quienes así obran tendrán de continuo nuestra admiración y respeto. Pero es el caso que, con harta frecuencia, la mayoría de los profesionales de la enseñanza olvidan su misión y entienden que la cátedra es prebenda o beneficio creados para su medro y holganza.

No es necesario el ejemplo, porque en la conciencia de todos está la certeza de esta triste verdad; pero, ante el temor de que pueda tachársenos de ligeros, citaremos un caso, el más cercano de todos, que demanda energética intervención del ministro de Instrucción pública.

Como se recordará, a poco de abierto el curso académico se clausuraron las clases con motivo de ciertos problemas de carácter político. Descartada la inoportunidad e improcedencia de esta actitud, vamos a ceñirnos a hechos posteriores.

Vueltas a la normalidad las aulas universitarias, en el primer día acudieron los alumnos deseosos de reanudar las clases; y se registró el hecho de que a la Facultad de Medicina sólo asistió un catedrático para cumplir con su deber.

Han transcurrido varias semanas, y las clases permanecen clausuradas en su mayor número. Más no es esto sólo, hoy, según nos afirman los mismos alumnos, comenzarán las vacaciones de Pascuas.

¿Qué dice de todo esto el ministro de Instrucción pública?

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El enemigo hostiliza la posición de Tizzi-Asa

Nuestras baterías y aviones de bombardeo destruyen diversos aduanas rebeldes

PARTE OFICIAL

La parte oficial facilitada esta madrugada en Melilla dice así:

Comunica el comandante general de Melilla, ayer fueron hostilizados los telegrafistas encargados de reparar la línea telefónica de Tizzi-Asa, resultando muerto el soldado de la compañía de Telégrafos Miguel García Martínez. El convoy llevado hoy a la posición Tizzi-Asa ha sido hostilizado, resultando muerto el teniente de Intendencia don Luis Diez y cuatro bajas de ganado.

Ayer hizo enemigo fuego cañón sobre Peñón, siendo contestado por la plaza, sin novedad en personal y material. También fué hostilizada plaza Alhucemas, siendo contestado por la plaza, que destruyó casas de familiares Abd-el-Krim. Aviación efectuó bombardeos sobre poblados de Tizzi-Azza, Yebel Kudia, Rudina y Sidi Kiman, desde donde enemigo hizo fuego de cañón sobre un avión. En la región occidental, sin novedad.

DESDE MELILLA

ATAQUE A TIZZI-ASA.—LA SITUACION EN AFRAU

Melilla, 15.—Un grupo algo numeroso de kabilenos ha hostilizado la posición de Tizzi-Asa.

Nuestras fuerzas rechazaron al enemigo. Ha llegado a la plaza, procedente de la posición de Afrau, el jefe Guelaya, Sid-Amar-el-Hach.

Este refiere que adelantan los trabajos de construcción de parapetos y del aljibe. También se ha terminado la construcción de canchales cubiertos.

En la avanzadilla de dicha posición se halla parte de la jarka amiga de Guelaya, dentro de la posición principal está la policía indígena y dentro de las casas próximas la jarka amiga de Beni-Said.

En los alrededores de aquella posición reina tranquilidad, hallándose los moros ocupados en las faenas de siembra.

RELEVO DE FUERZAS.—CONVOYES A LAS AVANZADAS

Melilla, 15.—Se ha efectuado el relevo de las fuerzas de las posiciones de Tizzi-Asa, Benitez y otras inmediatas, quedando en ellas el batallón de Toledo, con ametralladoras de Almansa, una compañía de Ingenieros, una compañía del grupo de Regulares y algunas fuerzas del Tercio, sustituyendo a los batallones de Guadalajara, Albuera, a una compañía de Regulares, otra de Ingenieros y una sección del Tercio, que las guarnecían.

Aprovechándose de dichos servicios, se efectuaron convoyes de víveres, municiones, agua y leña. Dichos servicios se efectuaron sin novedad.

Las fuerzas del campamento de Dar-Quebdani realizaron un paseo en dirección al Alto Urdana, regresando sin novedad.

También se han llevado a Alhucemas y al Peñón de Vélez de la Gomera convoyes de víveres.

LAS MEHALLAS QUE SUSTITUIRAN A LA POLICIA INDIGENA

Melilla, 15.—El coronel de la Policía indígena, Sr. Lasheras, ha manifestado que dentro de varios días quedarán constituidas las mehallas que sustituirán a la Policía.

Se ha encargado accidentalmente del mando de la línea izquierda el coronel de Ceriñola, Sr. Morales.

Ayer mañana salió para Dar-Drius el coronel Sr. Lasheras.

También marchó a dicho campo el caid Abd-el-Kader, con objeto de visitar a los indígenas de Beni-Tuzin y Tafersit.

UN VIAJE QUE NO SE LLEGA A REALIZAR.—COMENTARIOS INTERESANTES

Melilla, 15.—Durante la tarde de ayer se notó mucho movimiento en la playa, porque se anunciaba que iban a embarcar a bordo del «Reina Regente» el comandante general de esta zona, el ministro jilifano Bennuna, el general Castro Girona, el comandante Olivares, el capitán Portillo y varios caldes que prestan servicio en Tafersit, dependientes de Dris-er-Riffi.

Se aseguraba que marchaban a Tetuán, con objeto de conferenciar con el jefe y con el general Burguete. También se disponía a marchar a Tetuán el secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer; pero se añadió que ha suspendido el viaje a causa de haber recibido órdenes en dicho sentido a última hora. Parece que López Ferrer se quedará en Melilla hasta la próxima semana.

El viaje de los caldes dependientes de Dris-er-Riffi se decía que lo motivaba un deseo de éste de que le traigan a su familia, que se halla en Arcilla.

En la Comandancia general nos manifestaron ayer tarde que el general Lossada proyectaba visitar la posición de Afrau, acompañado por López Ferrer y el ministro jilifano Bennuna; pero que desistieron de realizar el viaje a causa del temporal.

Bennuna ha conferenciado telefónicamente con el amel Dris-er-Riffi, que se halla en Tafersit, desde la Comandancia general.

VARIAS NOTICIAS

Melilla, 15.—El soldado de la cuarta Comandancia de Sanidad Juan Trajuela Soler, que se hallaba en la sala de dementes del Hospital Docker, salió a la calle, aprovechando un descuido, y se arrojó al paso de un tren, sufriendo heridas graves.

—Procedente de Dar Drius ha llegado a la plaza el general Sr. Ruiz Trillo.

—Ha ingresado herido en el hospital el soldado del regimiento de Telégrafos Francisco Ayala.

—La Junta de señoras visitó ayer el hospital de Nador y obsequió a los enfermos con vinos, caldos y tabaco.

—En la presente semana llegarán las Comisiones de Málaga y Santander, con objeto de repartir aguinaldos entre los soldados de los batallones de Alava y de Valencia.

PROVINCIAS

EN LA UNION MONARQUICA

El Sr. Sala explica las causas de su retirada de la política

Barcelona, 15.—En la Unión Monárquica Nacional se reunió anoche la Junta directiva, asistiendo D. Alfonso Sala, con el objeto de explicar con todo género de detalles las causas que le han inducido a retirarse de la política.

Asistieron los señores marqués de Santmenat, barón de Quadras, conde de Santa María de Pomes, doctor Menacho, vizconde de Forgas, D. Antonio Robert, D. Arcadio Arquer, conde de Caralt, conde de Figols, D. José Valsells, D. Noel Llopis, D. Federico Travé, D. Federico Basols, D. Joaquín Sagnier, barón de Viver, Sr. Pons y Tusquets, D. Miguel Salellas, D. Marcelino Coll y el Sr. Milá y Camps.

No pudieron asistir otros elementos de la Junta, por hallarse ausentes de Barcelona.

De la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo directivo en pleno de la Unión Monárquica Nacional, lamentando amargamente la decisión del Sr. Sala, y agotados todos los medios de disuadirle de su digna y dolorosa actitud, no puede menos de hacer público que siente con él y comparte en un todo las razones que le han inducido a adoptarla; pero que, en atención a ellas, y estimando que lo que ellas representan y significan reiteran y refuerzan más y más los motivos que dieron vida a nuestra organización, ésta seguirá, con el entusiasmo de siempre, el camino que le deja trazado el ilustre catalán que nos honró con su presidencia, que nos fortalecerá en todo instante con el recuerdo, tan escaso en esta tierra, de su vida pública ejemplarísima.

Dentro de breves días se reunirá la Asamblea general de socios, a la que se someterán los oportunos acuerdos.»

El Sr. Sala marchará con su familia a Niza.

Noa ha dicho el conde de Santa María de Pomes, con el que hemos hablado después de la sesión, que desde mañana se reunirá diariamente el Comité de Acción política de la Unión Monárquica Nacional, con objeto de trazarse un energético plan de actuación.

En la Asamblea general de socios que se celebrará, se acordará seguramente nombrar presidente honorario de la Unión Monárquica Nacional a D. Alfonso Sala.

EN TOLEDO

ASAMBLEA AGRICOLA

Toledo, 15.—Organizada por el Consejo Provincial de Fomento y la Cámara Agrícola de Toledo, se celebrará una Asamblea agrícola en esta ciudad el próximo día 17 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, habiendo sido invitados a asistir a ella los Centros agrarios y los agricultores de las provincias de Madrid, Cuenca, Albacete, Ciudad Real, Cáceres y Badajoz.

Se redactarán y aprobarán unas conclusiones para su inmediata implantación y acatamiento en las provincias interesadas en su cumplimiento.

Las luchas sociales

LA HUELGA DE SAMA

Oviedo, 15.—Sigue en igual estado la huelga minera de la Sociedad de carbonos La Nueva. Los huelguistas, formando grupos en las calles céntricas de Sama, comentan la falta de seriedad de los directores de dicha Sociedad, que han faltado al acuerdo tomado para solucionar la huelga anterior y relacionado con la rebaja de jornales.

Afirman los obreros que la Sociedad los ha rebajado desde entonces dos veces.

El ingeniero de las minas ha contestado a las peticiones de los huelguistas declarando que es imposible acceder a sus demandas, porque la Sociedad pierde dinero y está dispuesta hasta a cerrar las minas.

Los huelguistas han nombrado una Comisión que se entrevistará con la Sección de metalúrgicos de Sama, para pedirles que abandonen el trabajo en los hornos de cok en caso de no solucionarse el conflicto en el término de cuarenta y ocho horas.

LOS ACUERDOS DE LOS AGRARIOS DE TUY

Tuy, 15.—Los agrarios han publicado un manifiesto recomendando a todos la normalidad, y manteniendo las siguientes bases:

Primera. Pronta resolución del problema de la injusta renta foral, cuya existencia es de extrema gravedad.

Segunda. Libertad de todos los presos por la huelga.

Tercera. Que quede sin efecto la suspensión de las Sociedades agrarias, decretada por orden gubernativa.

Cuarta. Inmediata depuración de responsabilidades por los sangrientos sucesos de Sobredo, y castigo de los culpables.

EN VALENCIA

Homenaje al cardenal Reig

Valencia, 15.—En el Conservatorio se celebró anoche la velada organizada por la Federación regional de estudiantes católicos en honor del cardenal Reig.

La concurrencia era selectísima, figurando en ella el gobernador civil interino y un representante del capitán general.

La capilla Schola Cantorum ejecutó varias composiciones, y el diputado a Cortes señor Marín Lázaro pronunció un discurso, en el que hizo la apología de Benedicto XV, detallando sus trabajos por la paz universal, y señaló la reacción religiosa que por fortuna ha venido después de la guerra, incluso en las naciones aparentemente más distanciadas del espíritu cristiano.

Hizo luego la semblanza del ilustre cardenal Reig.

El ex diputado a Cortes tradicionalista señor Simó, en nombre de los escolares, pidió la bendición al nuevo cardenal.

Y, finalmente, el cardenal agradeció el homenaje, y llorando, emocionadísimo, dijo que al marchar de aquí jamás olvidará a Valencia.

Academia de Intendencia

AVILA, 15.—Con las formalidades reglamentarias, se ha verificado en la Academia de Intendencia la entrega de los reales despachos a los nuevos alféreces.

El intendente de división D. Juan Romeo felicitó a los nuevos alféreces, y les exhortó a cumplir en todo momento su deber para con la patria.

El coronel director de la Academia les dirigió una patriótica alocución.

En nombre de los alféreces, contestó el que figura con el número 1 de la promoción, D. Antonio Melero Navarrete.

Otro tiroteo en Barcelona

Barcelona, 15.—Al salir del trabajo varios obreros del hospital que se está construyendo en la barriada de Sagrera, fueron agredidos a tiros por un grupo de desconocidos, que hicieron más de veinte disparos que, por fortuna, no causaron daño alguno.

Los agresores huyeron.

De este suceso no se ha dado la menor noticia en los centros oficiales.

Los alcaldes de real orden

UN ARTICULO DE «LA VEU»

Barcelona, 15.—La Veu de Catalunya, refiriéndose al nombramiento de alcaldes por real orden, dice que si los parlamentarios catalanes se mantienen en su actitud, no habrá nombramientos de alcalde por real orden en Cataluña.

Acercado del nombramiento de gobernador, dice que las dificultades se basan en que el que desempeña dicho cargo debe compensarse con Cataluña.

El castillo de Gibralfaro

VA A SER SUBASTADO

Málaga, 15.—En breve va a ser anunciada la subasta del histórico castillo de Gibralfaro, la del edificio del Hospital Militar y asimismo la del antiguo cuartel de Caballería, cuyo producto se destinará a la construcción de un nuevo Hospital Militar, por carecer el actual de condiciones higiénicas y de la capacidad necesaria.

El castillo de Gibralfaro data de la época árabe y fué reformado en 787 durante el reinado de Abderraman.

En lo que fué mezquita se ha instalado la capilla de San Luis, en conmemoración de haber sido tomada Málaga en este día.

VIOLENTO INCENDIO

San Sebastián, 15.—Un violento incendio ha destruido totalmente la fábrica de licores que en las cercanías de Tolosa poseían los Sres. Adán de Yarza.

Los auxilios enviados con toda urgencia resultaron impotentes para dominar el fuego. Se calcula que las pérdidas ascienden a 300.000 pesetas.

El ferrocarril de la costa

Ferrol, 15.—El alcalde ha recibido un telegrama del contratista del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón, en el que le da cuenta de que no quedará desierta la subasta del segundo trozo de dicho ferrocarril.

Esta noticia ha producido entre el vecindario intenso júbilo.

En los pueblos comarcanos, que también serán beneficiados con el ferrocarril, reina gran entusiasmo.

La compañía Barreto

Valladolid, 15.—Con mucho éxito ha debutado en el teatro Lope de Vega la compañía de opereta que dirige Pedro Barreto.

Este y todos sus compañeros, que forman un admirable conjunto, han sido aplaudidísimos.

La temporada de la compañía de Barreto, que promete ser muy brillante, no terminará hasta el día 10 de enero próximo.

En Carnavales actuará en Salamanca, y durante toda la Cuaresma en Bilbao.

NOTICIAS BREVES

El director de Estadística. — Zaragoza, 15.—En el tren rápido ha marchado a Madrid, para posesionarse de su cargo, el electo director general de Estadística, D. Antonio Mampón, a quien se tributó una cariñosísima despedida.

En el mismo tren marchó también el nuevo gobernador de Murcia, Sr. Isábal.

La víctima de un crimen.—Barcelona, 15.—La víctima del crimen pasional ocurrido el martes se llamaba Rosario Carrillo, y habitaba en la calle de Lérida, en compañía de una familia de Alicante, apellidada Pastor.

No tenía ningún pariente en Barcelona, por lo cual se ha teleografiado a su familia, residente en Cartagena.

Final de una vista.—Sevilla, 15.—Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Rafael Teysieres por el crimen pasional cometido en Constantina.

El jurado emitió veredicto de inculpabilidad, estimando la eximente de locura.

El fiscal pidió la revisión ante nuevo jurado, y la Sala accedió.

Una explosión.—Tarrasa, 15.—En los talleres Escudé se produjo una explosión al intentar un obrero perforar con un soplete la tapa de un barril.

Resultó gravemente herido el encargado, Enrique García Rovira, que fué trasladado a una clínica de Barcelona.

Choque de vehículos.—Barcelona, 15.—Anoche, en la plaza de Urquinaona, chocaron un automóvil, propiedad del «Noticiero», y un coche del Cuerpo de Seguridad, de los que se utilizan para el traslado de presos.

Resultaron heridos levemente los ocupantes del automóvil.

Los remolacheros.—Zaragoza, 15.—Los remolacheros han provocado un motín en Fuentes de Ebro ante la báscula que tiene la Sociedad Azucarera para pesar la remolacha, por desconfiar del peso registrado. El alcalde tuvo que prohibir que se continuara pesando.

Una conferencia.—Málaga, 15.—El ingeniero director de la estación sericolea del Puerto de Santa María ha dado una conferencia en la Sociedad Económica, por orden del ministro de Fomento, sobre el cultivo de la morera y la cría del gusano de seda.

Los tranviarios de Bilbao.—Bilbao, 15.—El gobernador recibirá esta noche a la Comisión de tranviarios para continuar las conversaciones, a fin de llegar a un acuerdo.

Obrero gravísimo.—Bilbao, 15.—En el hospital ha ingresado el obrero Agustín Berou, que sufre graves lesiones producidas al caer encima una piedra de gran tamaño.

Un buque en peligro.—Ferrol, 15.—Por un radiograma recibido en este puerto se supo que se hallaba en alta mar, sin gobierno, un barco inglés que pedía auxilio.

Se desconoce el nombre del citado buque. En su socorro salió otro barco de este puerto, que no logró encontrar al que se hallaba en peligro, por lo que se desconoce la suerte que haya corrido el buque inglés.

TEATRO DE LA ZARZUELA

«La isla de Don Quijote»

PIEZA EN UN ACTO DE J. MARTINEZ PAIVA

Este Don Ricardo de la pieza argentina, como el Don Quijote de la novela de Cervantes, pretende, con lanza aguda de idealidad, enderezar los tuertos sociales, deshacer los agravios seculares que el poderoso explotador infiere al humilde explotado. Y claro está, como al loco manchego los galicotes y los yangüeses, al iluso utopista de la pampa le pagan con deslealtad y traición los pescadores y cazadores de nutrias por él reunidos en comunidad para el ensayo de una vida social nueva, igualitaria y generosa.

Joven, rico y tolstoyano, con la escondida y represada pena de un amor sin logro en la honrada del peñón, su espíritu necesita derramarse benéficamente para sus prójimos como lluvia del cielo. Pero la ignorancia, más bien que la malicia, de la torpe condición humana, receta y desconfía del inusado desinteresado y de la insólita nobleza. Y como los redentores, este hombre, caballero y sin tacha, es bafado, escarnecido y muerto. La lluvia buena, al caer sobre un campo sin semilla, sólo hizo brotar la maleza viciosa de las pasiones ruines.

La deducción o cabo didáctico de esta obra, sociológica en su intención y en su entraña, amarga como la hiel. De Cristo acá no ha habido redentor que lograra escaparse de la crucifixión física o moral. Y Don Ricardo, el soñador de la isla, muere a manos de aquellos mismos a quienes intentara redimir. Tema viejo, tan viejo como la Cristiandad.

En la producción escénica del Sr. Martínez Paiva no hay ni un solo claro de luz optimista. Aquellas mismas pinceladas que, durante el curso de la fábula, distraerán de la obsesionante negrura del fondo, con sus prometedores matices, se tuercen y asombran al punto del desenlace. Mercedes, la doncella rubia a quien Don Ricardo enseñara a leer, y que con ingenua y deliciosa inconsciencia se enamoró de su maestro, busca en las aguas del río el remedio para su amor imposible. Remigio, el mozallón membrudo, cazador de tigres, en cuya ignorante pero noble virgindad selvática arraiga un fervor admirativo por el amo bueno, a quien defiende y libra de asechanzas y pérdidas, acaba maldiciéndole en la agonía por haberle arrebatado el cariño de Mercedes, por quien suspiraba tícitamente. En resolución: el Quijote de aquella isla del Plata muere incluso escarnecido por su respectivo Sancho, el cual sólo al verte muerto se arroja sobre él, llorando y transido de pena.

¿Será necesario decir que esta comedia se resiente de su intención rectilínea, de su candor positivo y de su exagerada didáctica? El autor no perdona medio, aunque sea forzado, para llegar a la probanza de su tesis. No obstante, hay en la pieza momentos afortunados y de emoción innegable. Alguna escena recuerda aquel grandioso pasaje de «Resurrección» la novela de Tolstoy, cuando el príncipe Neoklindorf pretende repartir sus tierras entre los siervos de la gleba y éstos se lo repuchan temiendo un nuevo engaño. Desconfianza desde luego justificable, pues al pueblo se le está engañando desde que se

«SEL VICHY-ETAT»

Producto natural extraído de los manantiales del Estado en Vichy (Francia). Produce una excelente bebida alcalina superior a todos los especímenes artificiales. Venta en cajitas metálicas de 25 y 12 paquetes a la dosis de un litro por paquete. Exíjase «SEL VICHY-ETAT».

«VICHY-ETAT» son las mejores aguas minerales alcalinas del Mundo entero.

VICHY-HOPITAL (estómago)

VICHY-CELESTINS (riñones)

VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)

Rehusar imitaciones; exíjase en las botellas el nombre del manantial y el disco azul de garantía «Vichy-Etat». Venta en todas partes.

moldó su arcilla en la región del Eufrates y el Tigris, y a juzgar por las señales, ha de ser enlucido y embudo hasta la consumación de las centurias. A pesar...

Los comediógrafos y saineteros argentinos disfrutan de una garantía para el suceso feliz de sus producciones: los intérpretes. Cada estreno confirma la bonísima impresión que nos causaron los artistas bonaerenses en el punto de su aparición ante nosotros, y acrece la simpatía de que gozan en el público.

La interpretación de «La isla de Don Quijote» fué un modelo de ajuste, de armonía. Pocas veces se logra un conjunto tan cabal como el de anoche. Desde Muñío hasta el peón, que no habla, pero que por la actitud y el gesto revela la comprensión de la figura que incorpora, todos demostraron la excelencia de su arte. Para el elogio basta citar el nombre de cuantos intervinieron en la representación: Alippi, Betokli, Garza, Casal, Ciement, y las señoras Bernal y Ada.

Muñío estuvo, sencillamente, admirable.

ENRIQUE DE MESA

TOROS Y TOREROS

ESTADO DE PACO CHECA

Este valiente novillero, herido gravemente en un tentadero de Albacete, encontrábase fuera de peligro, sin que haya desaparecido la gravedad. De seguir su mejoría será trasladado a Málaga.

El doctor Lozano, que le asiste, dice que su curación será cuestión de un mes, si no ocurre alguna complicación.

LOS APODERADOS

La Sociedad de apoderados de toreros celebró junta general ordinaria el 13 del actual, con la asistencia de todos sus asociados de Madrid y las adhesiones de los de provincias.

En ella se expuso la situación actual de la Sociedad, y por el número de socios, tanto fundadores como protectores, con que cuenta, así como del examen verificado del balance de sus cuentas, se pudo comprobar que su situación económica sobrepasa a lo imaginado. Se procedió a la elección de nueva Junta directiva, y su resultado fué el siguiente: Presidente, D. Manuel Rodríguez Vázquez; vicepresidente, D. Avelino Blanco; secretario, D. Manuel García; tesorero, D. Carlos Gómez; contador, D. César Alvarez Nieto; vocales: Primero, D. Santiago Aznar; segundo, D. José Lozano; tercero, D. Manuel Acero; cuarto, D. Antonio M. Requejo; quinto, D. Luis Gómez Lumberas; sexto, D. Apolinario García, quienes tomarán posesión de sus cargos el día 31 del actual.

Durante toda la sesión reinó la mayor armonía y entusiasmo por la próspera marcha de la Sociedad.

BARAJAS EN LIMA

Los hermanos Barajas nos han enviado desde Lima un cablegrama que dice: «Llegamos bien. Saludos Prensa y afición. — Hermanos Barajas.»

Agradecemos el saludo y les deseamos muchos éxitos.

DE CORREOS

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado la siguiente aclaración a una nota que, con cierto carácter oficioso, ha aparecido en algunos periódicos que se refiere a un plazo concedido para la revisión de los expedientes de los funcionarios de Correos que fueron excluidos por la pasada huelga.

Lo dispuesto por el director general de Correos es que se cumpla sin más demora, para que no se irroguen perjuicios, la disposición de 25 de noviembre pasado que establece las reglas para la revisión de los citados expedientes, pero sin hablar de plazos, aunque recomendando la urgencia en la tramitación.

Y en cuanto a las órdenes dadas a la Inspección general del servicio fueron las de que, una vez incoado el procedimiento, se pase a cada interesado el oportuno aviso para sus descargos.

Medicina y médicos

LA MEDICOQUIRURGICA

La Academia Médicoquirúrgica Española celebrará sesión pública en su local, Gran Vía, 8, el lunes 18, a las siete de la tarde.

El doctor Cervera presentará un caso de calculosis bucal; el doctor Bastos hablará de un nuevo procedimiento de cineplastia en amputados de brazo; el doctor Madinaevilla sobre algunos casos de neumoperitoneo; el doctor Parache de tratamiento transvesical de las fistulas vesicovaginales, y los doctores Covisa, Triviño y Merino expondrán sus comunicaciones ya anunciadas, que por falta de tiempo no pudieron ser discutidas en la sesión anterior.

EXTRANJERO

NOTA DEL DIA

El Patriarcado de Constantinopla y los turcos

El patriarca ecuménico de Constantinopla, Meletios IV, hizo tiempo atrás importantes declaraciones sobre esta cuestión del Patriarcado, que, según los telegramas, ha provocado en la última sesión de Lausana la viva controversia de griegos y turcos.

«Todo lo que está ocurriendo—empezó manifestando Meletios IV al redactor de «El Secolo», que le entrevistaba—no puede compararse a la primera conquista turca de Constantinopla, porque la actual reconquista se presenta, tanto en espíritu como en sustancia, inmensamente peor que la antigua incursión musulmana, que respetaba y reconocía los derechos religiosos y civiles, y sólo exigía la sumisión de la población al conquistador.»

«Todo decía el patriarca cuando no había aún llegado al conit la victoria turca, en que apoyan sus exigencias los delegados de Angora.

El Patriarcado actualmente establecido en Constantinopla es la cabeza espiritual de la llamada Iglesia ortodoxa, separada de la unidad de Roma por cuestiones de disciplina y de régimen más que de doctrina, y que comprende a 150 millones de cristianos.

Meletios IV afrontaba en la época de las declaraciones a que nos referimos la posibilidad de la salida de los cristianos de Constantinopla si las Potencias no cumplían su ofrecimiento de protección de las minorías cristianas y la transferencia del Patriarcado al monte Athos, de que se hablaba entonces.

Hoy se plantea ya en Lausana abiertamente la cuestión del Patriarcado. Grecia se aferra a su permanencia en Roma, como al punto fundamental de la protección a las minorías.

Es lo más probable que, a pesar de todo, Meletios IV tenga que emigrar de Constantinopla, esperando—es frase suya—«que ésta vuelva a ser nuevamente libre».

Acaso tome a su vista vivo relieve el recuerdo de la trágica muerte de Crisóstomo, patriarca de Esmirna, a manos de los turcos...

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Ha mejorado la situación

Lausana, 15.—La situación ha mejorado notablemente.

Ismedt bajá ha declarado que Turquía está dispuesta a entrar en la Sociedad de Naciones tan pronto como quede firmado el Tratado de paz.

LA CUESTION DEL PATRIARCADO

Lausana, 15.—En la sesión celebrada por la Subcomisión denominada de intercambio de poblaciones, y al tratarse de la cuestión del patriarcado ecuménico, surgió muy acalorada discusión entre los delegados griegos y turcos con motivo de insistir éstos en la petición que han formulado, como se sabe, para que dicho patriarcado deje de existir en Constantinopla.

Los griegos declararon que en el caso de ser acordada esa supresión o alejamiento de Constantinopla del referido patriarcado, no se averdria súbdito griego alguno a firmar ningún Tratado en el que estuviese incluida semejante cláusula.

Los turcos replicaron manteniendo su demanda.

De ser ciertos los datos que hemos podido recoger, se está preparando una fórmula de arreglo.

Los griegos dicen, y ello lo confirma la Historia, que el patriarcado ecuménico resulta una institución precisamente de origen turco y piden, en su consecuencia, que esa cuestión quede por completo fuera del Tratado de paz, reservándose todo derecho a protestar más tarde, en el caso de ser obligado el patriarcado a abandonar Constantinopla, contra esa medida, de acuerdo en ello con otras naciones ortodoxas.

COMUNICADO OFICIAL

Lausana, 15.—La primera Comisión reanuda la discusión concerniente a las minorías.

Ismedt bajá contestó punto por punto a las declaraciones de lord Curzon y explicó la posición adoptada por Turquía en el asunto de las minorías.

Lord Curzon tomó acta del espíritu conciliador en que se inspiraban las manifestaciones de Ismedt bajá.

Barrere y De Garroni hicieron suyas las palabras de lord Curzon.

Venezelos precisó el criterio del Gobierno griego sobre los distintos aspectos de la cuestión de las minorías.

Francia ocupa el cuarto lugar en los gastos navales

París, 15.—Durante la discusión del presupuesto del ministerio de Marina, el ponente, Sr. Chappedelaine, manifestó que el presupuesto francés de Marina solamente se eleva a la cifra de 1.045.221.236 francos, mientras que, en cambio, el presupuesto de Ma-

rina de Inglaterra asciende a más de 4.000 millones; el de América del Norte, a 4.460, y el del Japón, a 2.000 millones.

París, 15.—Cámara de los Diputados.—El ministro de Marina, Sr. Raiberti, ha anunciado que el Gobierno someterá los acuerdos de Washington a la ratificación del Parlamento a principios del próximo mes de enero.

Venezelos rompe con Inglaterra

Londres, 15.—Un telegrama enviado por Venezelos al Comité revolucionario de Atenas dice que la Gran Bretaña no es ya de ninguna utilidad para Grecia.

Aconseja que la política griega se oriente en adelante hacia Francia.

Consistorio público en el Vaticano

EL PAPA IMPONE EL CAPELO A LOS NUEVOS CARDENALES

Roma, 15.—En la sala de las Bendiciones ha tenido lugar un Consistorio público para la imposición de la birreta cardenalicia a los nuevos cardenales.

Además de Su Santidad Pío XI, asistieron numerosos purpurados, entre ellos los cardenales Vannutelli, Gasparri y Merry del Val; el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, los caballeros de la Orden de Malta, la Nobleza romana, los peregrinos milaneses y numerosos invitados.

El Santo Padre hizo su entrada en el salón ocupando la silla gestatoria, rodeado de los dignatarios de la corte pontificia, atravesando las salas Ducal y Real, que estaban repletas de personalidades invitadas, las cuales aclamaron con entusiasmo al Pontífice.

EL CONSISTORIO

Al llegar al fondo de la sala, el Papa deja la silla gestatoria y se sienta en el trono. Los cardenales, antes de ocupar sus sitios por orden de antigüedad, van rindiéndole homenaje y besándole la mano, cubierta con un extremo del pluvial. Terminado el besamano de los cardenales, el maestro de ceremonias dice:

—Accedant.

Entonces desfilan igualmente ante el Pontífice los abogados y dignatarios de las Congregaciones, mientras los dos cardenales más antiguos van en busca de los recién nombrados, que esperan fuera, y van luego entrando, cada uno entre dos miembros del Sacro Colegio.

Los nuevos cardenales son seis, pues monseñor Locatelli y monseñor Reig recibirán el birrete cardenalicio de manos del respectivo jefe de Estado (Don Alfonso XIII y el Presidente de Portugal, en donde es nuncio monseñor Locatelli), y más tarde el capelo en Roma, en el próximo Consistorio. Llega el primero monseñor Bonzano; hace tres reverencias, y después de la última besa el pie y la mano del Papa. Este le abraza y le besa en las mejillas. Siguen con igual ceremonial los demás nuevos purpurados, que se juntan acto seguido con los antiguos cardenales, abrazándose uno a uno.

Finalmente, vuelven los cardenales ante el Papa, quien va imponiéndoles el capelo rojo. El Santo Padre se quita la mitra de oro y queda con solideo blanco. Entonces todos los cardenales se cubren con sus solideos purpúreos.

La bendición apostólica pone fin a la ceremonia, mientras los cantores entonan el himno ambrosiano.

Sale el Pontífice de nuevo en la silla gestatoria; y mientras la muchedumbre se retira, los cardenales vuelven a la Capilla Sixtina y cantan un Tédum en acción de gracias.

EL ORSEQUIO DE LOS MILANESES AL PAPA

Después de la imposición de las birretas, el cardenal Tosi, arzobispo de Milán, presentó a Benedicto XV la tiara que le regalán los católicos milaneses, en la cual hay numerosas piedras preciosas montadas en oro, platino y plata.

El Papa admiró la valiosa obra artística, mostrándose vivamente agradecido y complacido por el homenaje que le rinden los católicos de Milán.

LAS SEDES ESPAÑOLAS

Después, en Consistorio secreto, el Pontífice proveyó las siguientes sedes españolas: Toledo, para el cardenal Reig; Valencia, para el obispo de Madrid, D. Prudencio Melo y Alcalde; Obispado de Madrid, para D. Leopoldo Eijo y Garay; Vitoria, para el padre Zacarías Martínez; Huesca, para el padre Colon; Canarias, para el vicario general de Tarragona, Sr. Serra; y el Obispado priorato de las Ordenes militares con la sede titular de Doara, para el deán de la catedral de Toledo, Sr. Estenaga.

El cardenal Merry del Val postuló el sagrado pallo para el arzobispo de Toledo, y para el arzobispo de Valencia lo hizo monseñor Pérez.

CEREMONIA EN EL SEMINARIO FRANCÉS DE ROMA

Roma, 15.—Ayer tarde, y con el acostumbrado ceremonial, se ha verificado en el Seminario francés y en San Sulpicio, respectivamente, la entrega del capelo cardenalicio a los prelados franceses monseñor Charost y monseñor Touchet.

Al serle impuesta a este último la insignia purpurada por monseñor Catorí, camarero secreto, éste pronunció una alocución saludando en el que fue obispo de Lille, y es actualmente arzobispo de Reims, al valiente defensor de los derechos de la Iglesia y la Patria.

HA MUERTO EL DECANO DE LOS OBISPOS DEL MUNDO

Roma, 15.—Comunican de Aosta que ha fallecido monseñor Duc, obispo que fué de esa diócesis y decano de todos los obispos del Mundo.

Persia rechaza una exigencia de los Soviets

Londres, 15.—Telegrafían de Riga al Times que se ha producido alguna tirantez en las relaciones rusopersas por haberse negado el Gobierno persa a admitir un requerimiento del representante soviético, que pedía fuesen expulsadas las personas hostiles al Gobierno bolchevista.

PREPARATIVOS CONTRA PERSIA

Teherán, 15.—La Delegación bolchevique emprende una viva campaña contra el Gobierno persa. Corre el rumor de que se opera en la línea Djulfa-Tauris-Alexandropol. La concentración de contingentes bolcheviques se calcula en 80.000 hombres. Se afirma que estas fuerzas serán en breve elevadas a 100.000 hombres.

El capital había emigrado de Suiza ante el proyecto de impuesto

Ginebra, 15.—En vísperas de la votación del impuesto sobre el capital gran número de valores suizos pasaron al Extranjero. De Suiza salieron entonces cerca de 200 millones de libras esterlinas.

El 60 por 100 de esta suma ha vuelto a pasar la frontera después de la votación. El resto ha quedado en Bancos extranjeros.

NOTICIAS BREVES

El nuevo Presidente de Suiza.—Berna, 15.—Se asegura que reunidas las dos Cámaras que integran el Parlamento helvético han reelegido a los actuales miembros del Gobierno y designado al consejero federal señor Scheurer para Presidente de la Confederación por el año 1923.

Los comunistas italianos.—Roma, 15.—Los periódicos tienen noticia de que de resulta-

do las deliberaciones habidas en el Congreso de la Tercera Internacional que acaba de celebrarse en Moscú, el partido socialista maximalista y el partido comunista italiano, han acordado fusionarse.

El Sr. Zinowief, designado para formar parte de la Junta Ejecutiva del partido comunista unificado, se trasladará a Italia.

La entrega de poderes al nuevo Presidente de Polonia.—Varsovia, 15.—Ayer ha tenido lugar con gran solemnidad la ceremonia de hacer entrega de los poderes al nuevo Presidente de la República, Sr. Narutowicz.

Al terminar la ceremonia, el Presidente del Consejo de ministros presentó al Sr. Narutowicz la dimisión del Gobierno.

La Reina Amelia.—París, 15.—La Reina madre de Portugal, doña Amelia, ha salido de esta capital con dirección a Londres.

Elección parcial en Inglaterra.—Portsmouth, 15.—El coronel Leslie Wilson, leader principal del partido gubernamental que fué derrotado en las elecciones generales, acaba de ser elegido en elecciones parciales por 13.409 votos contra 8.434, que obtuvo su contrincante.

Disturbios en la Habana.—Londres, 15.—Cablegrafían de la Habana al «Times» que la Policía disparó contra la muchedumbre al pretender ésta poner en libertad a varios huelguistas detenidos, resultando un muerto y 26 heridos.

La crisis de Serbia.—Viena, 15.—Pachich ha fracasado en su intento de formar nuevo Gabinete a causa de la negativa de los demócratas a colaborar con los liberales.

Informes recibidos de Belgrado dicen que el Rey Alejandro ha encargado al Sr. Davidovich la formación del nuevo Gobierno.

Huelga tumultuosa en la India.—Londres, 15.—Comunican de Hallahabab (India Inglesa) que han estallado en aquella ciudad serios disturbios. Los amotinados trataron de poner en libertad por la fuerza a varios huelguistas detenidos, viéndose obligada la Policía a hacer uso de sus armas.

Resultaron numerosas víctimas, entre ellas 17 policías heridos.

ASAMBLEA MAURISTA

Se discuten los problemas de Cataluña y Galicia

A las seis de la tarde se reunió ayer la Asamblea maurista, bajo la presidencia del Sr. Goicoechea, discutiendo una ponencia del Sr. Colom, basada en las siguientes afirmaciones:

Primera. España es un sér único y viviente, con variedad de núcleos históricos.

Segunda. Las regiones son realidades innegables dentro de la unidad nacional.

Tercera. La autonomía es la fórmula jurídica que puede resolver el problema regionalista.

Cuarta. La organización política de la región está formada por un gobernador, representante de la nación, y por una Diputación regional. Esta se compondrá de una Asamblea elegida por sufragio universal y un Cuerpo de prohombres.

Intervino en la discusión el Sr. Tarragó, que hizo resaltar la importancia del problema de Cataluña, contestándole el Sr. Colom para aclarar conceptos dudosos, defendiendo la autonomía de los Municipios, sin la cual es inútil pensar en la solución del problema regionalista, y exponiendo las diferentes soluciones que se han propugnado al de Cataluña: el federalismo de Pi y Margall, el regionalismo de Durán y Ventosa y el nacionalismo de Prat de la Riva.

El Sr. Calvo Sotelo coincide con los anteriores oradores en el concepto de la autonomía, y pide que se incorporen a las conclusiones de la Asamblea las dos siguientes:

Primera. Que se llegue a la creación del Ayuntamiento parroquial en Galicia, medio eficaz de combatir el caciquismo; y

Segunda. Que se arrebate la función electoral a las Comisiones provinciales, entregándola a las autoridades judiciales.

VISITA AL SR. MAURA

Terminada la sesión, una numerosa Comisión, integrada por la mayoría de los asambleístas, se trasladó al domicilio del Sr. Maura a cumplimentar el acuerdo de la Asamblea adoptado el día antes.

El Sr. Maura agradeció mucho la visita, y les manifestó que, aunque su posición en la política era muy especial, no faltaría su cooperación en ningún momento a las organizaciones políticas que se inspiran en sus doctrinas. Expuso que aplaudía sin reserva todo lo tratado y resuelto por la Asamblea, y que si bien su situación actual difiere mucho de la de los componentes de la Asamblea, evidentemente se encontrarán alguna vez, puesto que llevan la misma dirección.

El Sr. Goicoechea expresó el deseo de los mauristas de llegar a una identificación espiritual con el Sr. Maura, y entonces el ilustre tribuno respondió:

—Creo que esa identificación no ha de faltar. Porque da pena la contemplación del panorama político. Veán ustedes el actual Gobierno. Parece que España ha ido a vestirse a una ropería de viejo. Nada da la sensación de estremo. Y lo peor es que esto no sólo salta a la vista, sino que penetra en la carne cuando vemos abandonados los intereses públicos.

Los visitantes se retiraron satisfechísimos de la entrevista.

Vida deportiva

UN PARTIDO SUECOESPANOL

La Federación Sueca ha aceptado la invitación que le fué hecha por la Española para jugar un partido entre seleccionados de ambas naciones en nuestro país.

El encuentro tendrá efecto en Barcelona en el mes de enero próximo.

El equipo sueco aprovechará la ocasión para encontrarse, además, frente a un equipo alemán y uno italiano o suizo, en el transcurso de su viaje a través de estas naciones.

En el año 1924 el equipo español devolverá la visita al sueco.

EL CAMPEONATO INGLES DE «FOOT-BALL»

Ha comenzado a jugarse el campeonato inglés, con gran éxito.

Este año la final de la copa de Inglaterra se jugará en el nuevo campo de Wembley Park, que tiene una cabida para 130.000 personas.

La entrada más económica costará un chelín.

EL M. T. K. DE BUDAPEST

En el reciente «match» que se han disputado en Budapest los equipos nacionales de Austria y Hungría, han participado con éxito singular, que proclama toda la Prensa, Kertész II, Molnar y Orth, del M. T. K. de Budapest.

Como es sabido, este Club habrá de visitar al F. C. de Barcelona en los días 24 y 26 del mes en curso.

Viene el M. T. K. precedido de gran fama, alcanzada en los partidos internacionales que ha disputado a los principales Clubs del centro de Europa, que es donde en la actualidad se practica mejor esa modalidad de juego de pases cortos, que tantos éxitos ha dado a los Clubs húngaros, austriacos y alemanes.

El M. T. K., campeón de Hungría en el año 1921-22, figura al frente de la clasificación en el campeonato de este año, llevando jugados nueve partidos, con seis triunfos y un empate, siendo veintidós los «goals» a su favor y siete en contra.

EL EQUIPO NACIONAL ALEMAN

El equipo nacional de Alemania que jugará en Milán el día 1.º de enero de 1923 contra el equipo nacional de Italia, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Stuhlfauth, Kugler (F. C. Nuremberg), Muller, (Spvg. Furth), Reigel, Kalb, Schmidt, Sutor, Trag (F. C. Nuremberg), Seiderer, Franz, (Spvg. Furth), Wunderlich (Kickers Stuttgart).



La Guardia muere pero no se rinde...

Famosa se ha hecho esta frase en la historia del ejército francés que acompañaba a Napoleón durante sus largas conquistas. Perecer, pero no perder el honor. Cuando se posee esta cualidad del pundonor, la más honrosa en el hambre, conquista los laureles y las claridades de la inmortalidad. Cuando la industria lanza al mercado un producto de tocador que, entre sus excelencias, posee la de «morir, pero no rendirse», esto es, la de gastarse sin perder su fragancia, entonces alcanza el renombre del



Es jabon puro, sin mezclas ni adulteraciones de ningún género. Su inconfundible perfume se mantiene tan intenso al final como al principio de la pastilla. La espuma, ligera y abundante, presta suavidad, aroma y blancura a la piel. Si compra Vd. una caja de tres pastillas observará, al consumir la tercera, que con el tiempo ha mejorado en dureza y fragancia

1,50 ptas. pastilla.
Pídase en perfumerías y droguerías. Perfumería Gal.-Madrid

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Lectoras: Al amueblar vuestra casa, tened un cuidado exquisito en no comprar muebles de «última moda»; elegid muebles que, siendo de moda general, respondan perfectamente a vuestros gustos, y sobre todo a vuestra comodidad.

Sucede que los sillones del comedor, maravillosamente tallados, son de formas inómodas, en los cuales hay que sentarse rígidos



y ni siquiera intentar apoyarse en el respaldo, bajo pena de imprimirse en la espalda algún motivo Renacimiento.

Las chimeneas, adornadas con artísticos esmaltes y cobres cincelados, rara vez funcionan cuando se quiere encender fuego en ellas; en cambio, ahuman toda la casa.

Esto cuando el «snobismo» tiende a lo moderno; que si les da por las antigüedades, crea habitaciones oscuras llenas de objetos sucios, apollados y recompuestos; tapices descoloridos tan gastados, que su trama de hilos se sostiene gracias a la poética «eraca» de los siglos. Imágenes de santos, mutiladas y horriblemente talladas, y que constantemente están realizando el milagro de no derrumbarse, a pesar de lo carcomidas que están por la polilla.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es de un elegante traje adornado con piel y sardinetas de seda.

Consultorio

Una lectora curiosa.—Es usted excesivamente curiosa, y eso no debe ser. Yo no puedo satisfacer su curiosidad, porque no sé si ha existido en Madrid. Con seda gris ceniza podrá usted adornarlo muy bien.

Isabelina.—Primera. No debe emplear más de medio kilo de azúcar. Segunda. Con muselina marrón. Tercera. Póngale alguna entretela.

Salvadora Ruiz.—Sin conocer siquiera su figura no puedo decirle si ese traje rayado le sentaría bien o mal. ¿Es usted alta, baja, gruesa, delgada? ¿Cómo?

LUPE

La boda de la hija de los duques de Gor con el vizconde de Priego

LOS REGALOS

Mañana sábado, a las cuatro de la tarde, según se ha anunciado, se celebrará en el Santuario del Perpetuo Socorro la boda de la encantadora señorita María Álvarez de las Asturias Bohorques, hija del duque de Gor, con el ilustrado teniente de navío D. Fernando Sartorius y Díaz de Mendoza, vizconde de Priego, hijo de los condes de San Luis.

La futura vizcondesa es una de las muchachas más bellas y bondadosas de la sociedad, distinguiéndose por sus sentimientos piadosos. Cuanto al novio, es un joven de talento que por sus relevantes dotes ha comenzado a figurar en política, desempeñando cargo tan distinguido como el de gobernador de Sevilla, en el que ha permanecido hasta ahora y donde deja grato recuerdo de su paso.

En la elegante casa del duque de Gor estuvieron ya expuestas la canastilla de boda de la señorita de Alvarez de las Asturias y los regalos recibidos por ambos novios. Para admirarlos acudieron a la casa algunos amigos íntimos, que hicieron grandes elogios del magnífico «trousseau».

Llamaron la atención las joyas de los regalos de familia, colocadas en vitrinas y sobre una hermosa cómoda antigua de palo de rosa y bronce, regalada por el duque de Gor a su futuro hijo.

El vizconde de Priego regala a su prometida un hilo de hermosas perlas, el traje nupcial, de crespon bordado en cristal; otro de

ASOMBROSA LIQUIDACION

de pieles de todas clases y modelos

de abrigos en la Peletería "París"

CARMEN, NÚM. 10

Precios con 50 por 100 de rebaja verdad

noche, bordado en azabaches; un abrigo de nutria, una magnífica capa de terciopelo negro forrada en armiños y tres mantones de Manila.

El conde de Guauqui regala a su nieta una cinta de perlas con «pendentif» de brillantes y preciosa perla; sus hermanos, una diadema de brillantes; los condes de San Luis, un juego de «echarpe» y manguito de armiños, abanico de concha y plumas y reloj «pendentif» de esmalte y brillantes; su tía-abuela la duquesa de Goyeneche, un servicio completo de plata para mesa; los marqueses de Perales, araña de cristal y bronce; la marquesa viuda de Albolote, una mesa antigua; señora de Goyeneche, espejo con marco de plata; condes de Torrepalma, servicio de cristal y plata, para refresco; conde de Toreno, centro de plata para mesa; condes de Mayorga, fresero de cristal de Venecia; sus futuros hermanos D. Luis, D. José y D. Carlos Sartorius y Díaz de Mendoza, un saco de viaje con estuche de plata; marqués de Tamarit, cuatro fruteros plata; conde de Lérida, juego de plata para té y café; conde de Casa Saavedra, licorero de cristal y «vermeil»; D. Luis Goyeneche, servicio de porcelana para té; señores de Flórez, lavafrutas de plata; marqueses de Bendaña, juego de plata y porcelana para café; condesa de Almenara, sortija de esmeralda y brillantes; los marqueses de Zahara, mesa de caoba y bronce; los duques de Alburquerque, mesa con incrustaciones de marfil; marqueses de Corpa, lámpara de bronce y mármol; D. Sebastián Goyeneche, lámpara de comedor; marqueses de Corvera, bandeja de plata; duques de Arión, caja de «vermeil» para té; Príncipes de Hohenlohe, dos sillas antiguas.

El duque de Gor regala a su hija todo el equipo, con muy bonitos vestidos, y un cheque; SS. AA. los duques de Montpensier, bandeja y caja de plata para cigarrillos, y Sus Altezas el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera, un jarro de cristal tallado y plata.

La señorita de Gor regala a su prometido soberbia botonadura de perlas y brillantes, y a sus futuros padres, los condes de San Luis, alfiler de perlas y brillantes y botones de rubíes para la pechera.

Los condes de San Luis regalan a su hijo un servicio completo de cubiertos de plata; marqueses de Cayo del Rey, centro de plata; marqueses de Velada, bandeja de plata repujada; duques de Aliaga, caja de plata para cigarrillos; condes de Salinas, botonadura de oro; condes de Agrela, pitillera de oro; marqueses de Hinojosa, botonadura de brillantes; duques de Hija, petaca de «vermeil»; conde de Guauqui, gemelos de ónix y brillantes; marqueses de Santa María de Silvela, petaca; marqueses de Casa-Torres, estuche de plata para tocador; marqueses de Martorell, gemelos de oro; condes de Gavia, reloj de ágata; marqueses del Llano de San Javier, espejo con marco de plata y juego de café del mismo metal.

USAD a DIARIO los
DENTIFRICOS BÉNEDICTINS
DE LOS RR. PP.
DE SOULAC
Elixir - Polvos - Pastas
Pastas-Jabon
JABON DURO
EN CAJITAS DE ALUMINIO

ATENEO

REELECCION DE LA JUNTA

Anoche se celebró la junta general extraordinaria del Ateneo para deliberar acerca de la dimisión presentada por la Junta de gobierno.

Después de usar de la palabra varios socios, consumiendo los turnos reglamentarios y exponiendo diversos puntos de vista, se pasó a la votación, acordándose no admitir la dimisión presentada por 168 votos contra 2.

Se acordó también otorgar un voto de gracias a la Comisión organizadora de la manifestación.

UN CUENTO

El verdadero amor

Santiago y Evelina tuvieron que separarse al día siguiente de tomarse los dichos. Llamado a América por una herencia que constituía su fortuna, Santiago había prometido a Evelina que se casaría a su regreso, tres meses después. Evelina no sufrió ninguna inquietud, porque las cartas de su novio demostraban un amor impaciente y un ansia de volver a París que la llenaba de emoción. Se sentía adorada, y estaba segura de poseer gracia y belleza más que suficientes para que Santiago se olvidase de ella o la hiciese una traición.

Evelina no se equivocaba. Santiago no pensaba más que en ella. No era joven, pues ya se acercaba a los cuarenta años. A esta edad, los sentimientos son más profundos y el corazón tiende a fijarse en un afecto definitivo.

La muchacha se sorprendía de que Santiago no la hubiese hablado nunca de su pasado. No era su novio uno de esos hombres que se complacen en evocar recuerdos; pero su mirada, triste y dulce, decía que no había sido dichoso. Antes de conocer a Evelina había sufrido decepciones sentimentales. Y no sabía sino que esas desilusiones provenían de su inclinación a no fijarse más que en la belleza externa. Había amado a mujeres hermosas, que apagaron con su coquetería su fervor amoroso. Por fortuna, Evelina era un alma pura. No ignoraba que era bellísima; pero él había sido el primer hombre que se lo había dicho, y al decirselo apasionado, había conquistado su alma.

Las semanas se sucedían, y Santiago no regresaba. Un día Evelina cayó enferma. No se sabía cuál era su enfermedad; pero es lo cierto que se postró en cama. Se le prohibió leer y escribir, ordenándole una inmovilidad completa.

La enfermedad, ya diagnosticada, era una gravísima fiebre tifoidea. Pasado un mes, se inició franca mejoría. La juventud de la enferma y las atenciones de sus padres triunfaron del mal. Evelina fué autorizada para abandonar la cama.

Su primer cuidado fué mirarse detenidamente en el espejo. Sus ojos brillaron de estupor. Rompió en sollozos. La enfermedad la había transformado hasta ponerla desconocida. ¡Se necesitaba tan poco para destruir la armonía de las líneas fisonómicas y el encanto de un rostro joven! Evelina había tenido que sacrificar su más bello tesoro, su magnífica cabellera de oro, que ella creía la prenda más admirable de su belleza. Una palidez mate, enfermiza, borraba el sonrosado de su cara.

Se encontró fea, horriblemente fea, y pensó: —Si me ve así, ya no le gustará y no me querrá.

No tenía dote, y Santiago era ya muy rico. ¡Cuántos excelentes partidos podían ofrecérselle! Evelina, pues, no esperaba ya mas que en un milagro del amor, a quien llaman ciego. Pensaba lo difícil que es hoy mantener la ilusión de un hombre por esas virtudes que nacen de los corazones puros y leales.

Para evitarle la terrible sorpresa cuando viniera, le escribió la siguiente carta, que pintaba su desesperación:

«Cuando regreses, no me conocerás. Una cruel enfermedad me ha transformado. Estoy fea, horrible. Aunque esto me apena, no tengo el egoísmo de pretender encadenar tu vida a la mía, tan miserable. Solamente te pido que me conserves un poco de afecto, sin el cual no podré vivir.»

La carta no salió porque pocos momentos después de escrita recibía Evelina un cablegrama en el que Santiago le anunciaba su salida. Pasaron unos días. Evelina supo que su prometido acababa de llegar a París. Esperó esta primera entrevista como una prueba decisiva. Había momentos en que su alma se abría a claras esperanzas. Sintió gran emoción al oír estas palabras:

—Ha llegado Santiago y quiere verte.

Un momento después estaba Santiago ante ella y la hablaba dulcemente mientras las manos temblorosas.

—No me digas nada, lo sé todo. No está bien no haber tenido confianza en mí. Ya te he visto antes de ahora por esta puerta entreabierta antes de que nos hallásemos frente a frente. No, Evelina, para mí no has cambiado, porque yo he aprendido a ver las almas

a través de los rostros. Hoy puedo decirte que hasta que te he conocido fui muy desgraciado. Sólo son ricos de corazón los que en la vida son pobres de aventuras, los que no han sido nunca amados. Mirame ahora. Aún son hermosos tus ojos. Tienen la misma expresión de bondad y de pureza. Vengo a anunciarte que nos casaremos dentro de diez días.

Lo que no decía, porque lo ignoraba aunque lo sintiera profundamente, es la verdad que encierra la famosa frase de La Bruyere: «Una mujer fea es amada toda la vida.» Porque no puede ser amada mas que por su belleza moral, que merece siempre un intenso amor.

Santiago, que había cogido una mano a Evelina, depositó en ella un fervoroso beso. Ella lloraba dulcemente, sin poder articular una palabra, porque cuanto más hondo es el sentimiento, es más intraducible y silencioso. Ella iba convenciéndose de que el amor de Santiago, lejos de ser ciego, era clarividente, porque no la quería por su belleza material, sino por ella misma, por su espiritualidad, adornada de todas las virtudes. Y entonces derramó abundantes lágrimas de admiración y gratitud por aquel hombre bueno.

Entonces Santiago se acercó a ella, y depositando un beso en su frente, dijo con inefable cariño:

—No llores más, bien mío. Siendo como eres, me aseguras la felicidad para toda la vida.

PAUL BRULAT

CASA DE LA VILLA

Comenzó la sesión a las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde dimisionario, señor conde del Valle de Suchil.

NUEVO RAMAL DEL «METRO»

El Ayuntamiento quedó enterado de una real orden aprobando un ramal del Metropolitano Alfonso XIII desde la Puerta del Sol a la glorieta de Quevedo.

CALLES DE GONZALEZ BESADA Y DE CAJAL

Por unanimidad fué tomada en consideración una moción del alcalde proponiendo se den los nombres de González Besada y de Cajal a dos calles de las que han de abrirse con motivo de la canalización del Manzanares.

AMPLIACION DENEGADA

Fuó retirado un dictamen proponiendo una ampliación de plazas de celadores de mercados.

Con ligera discusión fueron aprobados los restantes dictámenes que figuraban en el orden del día, quedando otros sobre la mesa.

EL ALCALDE SE DESPIDE DEL AYUNTAMIENTO

Terminado el orden del día, el alcalde, conde del Valle de Suchil, se dirige a los concejales para despedirse de ellos, y dice:

—Hace ocho días que hubo cambio de Gobierno, y a pesar de no habers nombrado alcalde, he continuado en este puesto; pero atenciones particulares me obligan a salir de Madrid y tengo que despedirme de vosotros.

Todos recordaréis—dice—la forma en que yo entré en esta casa, y a pesar de ello tengo un gran sentimiento de marcharme, no por el cargo, sino por la separación de vosotros para continuar laborando en beneficio de Madrid.

Un saludo de afecto tengo también que dirigir a los funcionarios de la Casa, y como símbolo de ellos al secretario Sr. Ruano, Ayllón y Mañas, dirigiendo frases de elogio para todos.

Agradecido mucho la actitud de la Prensa, que le animó a continuar en la Alcaldía.

—Al marcharme, señores concejales—dice—, no he de hablar de la labor que haya podido realizar, pues la única justificación con mi conciencia es que puse mi mejor voluntad y constancia en el trabajo, pues en nueve meses no he faltado un solo día.

Creo—termina diciendo—que me voy con vuestra estimación, y el Ayuntamiento sabe que desde los escaños del Senado estaré siempre a la disposición del Concejo para todo lo que sea beneficioso para Madrid.

El Sr. Pelegrín, de la minoría conservadora, se lamenta de la marcha del alcalde, poniendo de relieve sus buenas condiciones y

Hace cincuenta años

15 DE DICIEMBRE DE 1872

MADRID

Anoche tuvo lugar, como habíamos anunciado, la renovación de cargos para la Junta directiva de la Tertulia Progresista.

El Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla fué elegido presidente, por aclamación. Para los demás cargos resultaron elegidos: vicepresidentes, los Sres. D. Nicolás María Rivero y D. Francisco Salmerón y Alonso; tesorero, D. Antonio Vicens; vocales, general Peraita (D. Joaquín), D. Francisco Somalo, D. Fernando Hidalgo Saavedra, general Hidalgo (don Baltasar), D. Manuel de Llano y Persi, brigadier Carmona (D. Cipriano) y marqués de Sar道al.

PROVINCIAS

El gobernador de Valencia ha dispuesto que se haga el servicio de correos entre aquel punto y Barcelona, como ya hemos dicho, con buques de guerra, a fin de evitar que los carlistas puedan interrumpir la marcha de tan importante ramo.

EXTRANJERO

El Gobierno prusiano ha enviado un aviso a todos los periódicos del Imperio alemán, invitándoles a que observen la neutralidad más estricta cuando discutan la política exterior de Francia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

la administración del mismo en el Ayuntamiento, dirigiéndole frases de elogio por la conducta observada al frente del cargo.

Los Sres. Alberca, por la minoría liberal; Marcos, como albista, y Díaz Agero, como demócrata, hacen las mismas manifestaciones.

El Sr. Baytón, de la minoría maurista, elogia grandemente las condiciones del conde del Valle de Suchil; pero celebra que se vaya—dice—, porque fué el encargado de colocarnos el trágalo con su venida, y anuncia que al sucesor de real decreto la minoría maurista le hará una constante obstrucción.

El Sr. García Cortés tiene frases de elogio para el alcalde por su trabajo y constancia al frente de la Alcaldía.

Protesta del nombramiento de alcalde de real decreto, pues con ese procedimiento no puede hacerse administración, como lo demuestra la salida del conde del Valle de Suchil, que tenía en proyecto varios problemas beneficiosos para Madrid, y entre ellos un empréstito para obras.

El Sr. Silva dice que si siempre combatió al alcalde, nunca lo hizo a la persona del conde, para quien tiene todos sus respetos.

El Sr. Baeza manifiesta que la despedida del alcalde plantea un problema a los concejales, pues se continuará con el nombramiento de real decreto, y de esta forma no se puede hacer labor alguna en beneficio de Madrid, aunque el alcalde popular—añade—señor conde de Limpías no fué todo lo feliz que hubiera sido de desear en el desempeño del cargo, teniendo que cesar por un voto de censura del Concejo.

La minoría maurista protesta airadamente de estas palabras.

El Sr. Cordero comienza diciendo que se alegra de la marcha del alcalde, pues nosotros no queremos que sea de real decreto, ni aun siquiera de elección del Ayuntamiento debiera de ser—añade—, sino por un plebiscito del pueblo.

Todos estos discursos que se han pronunciado—dice—no son mas que comedia, pues hay fracciones políticas que la marcha del conde del Valle de Suchil les produce gran satisfacción, porque vendrá otro más adicto a ellos.

Nosotros—continúa—no sentimos que se vaya su señoría; lo que sentimos es que venga otra señoría que está preparada. Vaya con Dios—termina diciendo—, que el discurso fundamental lo pronunciaremos mañana o pasado.

El alcalde, una vez terminado todos los oradores, levanta la sesión, de cuyo hecho protestan los mauristas de una manera estrepitosa, profiriendo grandes voces y vivas por espacio de largo rato.

DE ARTE

EL SALON ESPAÑOL DE PARIS

Desde París se envía la siguiente nota: «Los artistas que deseen enviar sus obras a nuestro Salón no tendrán ningún gasto de transportes ni derechos que pagar, ni para la ida ni para la vuelta.

De lo único que tendrán que ocuparse es del embalaje de sus obras, y se les cobrará sobre la venta de dichas obras 20 por 100, para sufragar los gastos de la Exposición.

Los artistas quedan advertidos de que el Salón no acepta la responsabilidad de los deterioros que pudiesen sufrir las obras; pero asegura que se tendrán con ellas los más grandes cuidados.

Pronto estarán prevenidos los artistas de la fecha exacta y del sitio en donde tendrán que depositar las obras, para que vengan todas reunidas.

Cada artista podrá enviar dos o tres obras, de manera que en conjunto la circunferencia no pase de un metro cincuenta centímetros, poco más o menos.»

Palace Hotel.—Salón Cortes

MANANA SABADO TE JAZZ ARISTOCRATICO DE GALA con el concurso de MISS TINA AND GHERARDY PADUREANO CON SUS NEGROS ORQUESTA IBARRA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

—Otro nombrando consejero de Estado para el bienio de 1922-24 a D. Rafael Andrade y Navarrete, ex ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

ESTADO.—Real decreto nombrando sustituto del representante del ministerio público en la Audiencia de Tetuán a D. Andrés Braña y Bermúdez, magistrado electo de la Audiencia provincial de Cádiz.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que los ayudantes del Servicio agrónomico en situación de supernumerarios den cuenta anualmente a la Dirección general de Agricultura y Montes del punto de su residencia y trabajos a que estén dedicados.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para contratar mediante concurso, entre casas o entidades especializadas, la construcción de las obras de electrificación de la línea de Ripoll a Puigcerdá.

—Otro declarando jubilado a D. Rafael Alvarez Sereix, ingeniero de Montes en situación de supernumerario.

—Otro ídem ídem a D. Enrique Rodríguez de Celis, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos en situación de supernumerario.

—Otro nombrando vocal propietario electivo del Consejo Superior de Fomento a don José María Azara.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilando a D. Pedro Alcántara Sánchez López, registrador de la propiedad del distrito del Mediodía de Madrid.

MARINA.—Real orden concediendo, por méritos y servicios durante la actual campaña de Marruecos, las recompensas que se indican al personal del crucero *Princesa de Asturias* que se mencionan.

—Otra declarando desierto el concurso para proveer la plaza de perito inspector de buques de la Marina mercante de la provincia marítima de Las Palmas.

—Otra disponiendo que el capitán de navío D. León Herrero y García, director del Observatorio Astronómico de San Fernando, forme parte de la Delegación de este ministerio en la Comisión internacional para la exploración científica del Mediterráneo.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que la designación de los opositores aprobados en el concurso oposición anunciado por real orden de 14 de junio del corriente año, para proveer las plazas vacantes de liquidadores de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, se haga concediendo preferencia para la elección del punto de destino, siguiendo el orden de calificación.

ESTADO.—Subsecretaría.—Cancillería.—Comunicando la adhesión del Gobierno de Checoslovaquia al acuerdo firmado en Roma el 9 de diciembre de 1921 para la creación de una Oficina internacional de Higiene pública.

Sección de Comercio.—Anunciando que el «Diario de Gobierno», de la República portuguesa, ha publicado un decreto estableciendo el impuesto que se indica por el reconocimiento por peritos militares de armas de fuego importadas.

—Ampliando a los alumnos libres el derecho a disfrutar matrícula gratuita en los centros de enseñanza docentes, dependientes de este ministerio.

FOMENTO.—Dirección general de Agricultura.—Real orden disponiendo exámenes extraordinarios en el mes de enero próximo para los alumnos de las Escuelas de Peritos agrícolas a quienes faltare una o dos asignaturas para terminar su carrera.

LA SUPERSTICION Y LA «GACETA»

LAGARTO, LAGARTO!

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros:

«A propuesta del Presidente de mi Consejo de ministros y de acuerdo con los informes del ministerio de la Gobernación y de la Real Sociedad Geográfica,

vengo en disponer que el Ayuntamiento de Higuera de la Sierpe, de la provincia de Salamanca, se denomine en lo sucesivo Higuera del Campo.

Dado en Palacio a 14 de diciembre de 1922.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Manuel García Prieto.»

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

CONCESION DE CRUCES A LOS MARINOS

La *Gaceta* inserta una disposición concediendo, por méritos y servicios en Marruecos, las cruces que se indican a los marineros que figura en la siguiente relación:

Marinero fogonero Andrés Sánchez Martínez, cruz de plata del Mérito Naval, con distintivo rojo, pensionada con 25 pesetas mensuales durante cinco años.

Marinero de primera Antonio Jiménez, ídem ídem.

Marinero de segunda Agustín Oris Rillo, ídem ídem.

ESTA NOCHE SE INAUGURA «ELDORADO»

Esta noche se verificará la inauguración del nuevo teatro Eldorado con la compañía de Ramón Peña.

Eldorado ocupa el solar del antiguo Chantel, propiedad de la célebre Chelito, dueño también del nuevo edificio.

La obra elegida para debut es «Petit café», y será interpretada por Eloisa Muro y Peña.

El mapa de las dificultades de Europa



El eminente publicista francés M. Jacques Bainville ha publicado un interesante artículo, compendio de las dificultades y problemas que las circunstancias presentes han suscitado en cada uno de los Estados de Europa (sin olvidar a los Estados Unidos de América).

Es un verdadero mapa de las dificultades que exigirla la creación de una palabra nueva para clasificarle debidamente en un nuevo orden geográfico (tarea que abandonamos gustosamente a los filólogos y a los renovadores del lenguaje).

Por cierto que el artículo de M. Bainville va acompañado de un gráfico, y es curioso señalar las tres «capitales» que el autor ha asignado a España: déficit de más de un billón, separatismo catalán y agitación de las Juntas militares.

He aquí la traducción del artículo de monsieur Bainville:

LOS VENCEDORES

Inglaterra.—Por un esfuerzo heroico, Inglaterra ha restablecido el equilibrio de su presupuesto. La libra esterlina está casi a la par. Pero Inglaterra paga este saneamiento a precio de un doloroso paro: cerca de un millón cuatrocientos mil «sin trabajo». Inglaterra no vive más que por la exportación, y su producción agrícola no asegura sino una pequeña parte de su sustento. De lo cual proceden las graves preocupaciones de su Gobierno, preocupaciones a las cuales se han unido las provocadas por Irlanda, Egipto y la India. Por la independencia irlandesa—y el Estado libre de Irlanda sigue en situación de tumulto y está aún ensangrentado—, el reino de Jorge V no es ya completamente el Reino Unido.

Bélgica.—Invasida la primera, ocupada cuatro años, Bélgica tiene necesidad de las reparaciones como nosotros (los franceses), y, a pesar de su derecho de prioridad, no ha recibido más que una mínima parte. Su cambio continúa depreciado. Su industria, que es su principal riqueza, sufre la perturbación económica general. En el interior, el movimiento flamenquizado, atizado durante la guerra por la propaganda enemiga, toma alguna vez el aspecto de un conflicto de nacionalidades. La lucha, fecunda en incidentes violentos, entablada en torno de la Universidad de Gante entre belgas de lengua francesa y belgas de lengua flamenca, es un motivo de preocupación para el reino, cuya justa divisa es que la unión hace la fuerza.

Italia.—Italia ha acogido con entusiasmo lo que Mussolini llama la «revolución fascista»; es decir, una especie de dictadura para la salvación pública, a la manera de la antigua Roma, porque la Península marchaba dulcemente hacia la anarquía, y la bandera roja flotaba en demasitados lugares. Benito Mussolini no oculta que el devolver a Italia su antigua prosperidad supone una tarea ardua. El orden está restablecido en el interior. A pesar de los Tratados con Yugoslavia, el Adriático sigue siendo «muy amargo» a los italianos. El germanismo sigue amenazando el Alto Adigio. Italia es un país que, para recobrar la salud, después de un principio de descomposición del Estado, ha debido recurrir a un remedio heroico; pero el fascismo—sus jefes lo dicen bien alto—tiene aún necesidad de trabajar mucho.

Portugal.—Sufre, desde mucho tiempo, los apuros financieros, acrecidos por su participación en la guerra. Está pendiente, desgraciadamente, del régimen de las crisis políticas, demasiado frecuentes. (Como nosotros, podríamos comentar los españoles).

Yugoslavia.—Sumergida y devastada por la invasión, la antigua Serbia, engrandecida con nuevos territorios y convertida en reino de los serbios, croatas y eslovenos, atraviesa el período difícil de las reconstituciones. Tiene sus problemas exteriores en el Adriático, y problemas interiores por la oposición—que disminuye—de la Croacia y por la presencia de numerosos súbditos musulmanes.

Polonia.—Rehacer un Estado de un país seccionado, durante más de un siglo, en tres pedazos—uno, ruso; otro, prusiano, y otro austriaco—: he aquí la pesada tarea de los polacos. Han de crearlo todo, comenzando por una administración, con partidos demasiado numerosos y con minorías nacionales que complican el trabajo. A lo cual se juntan permanentemente la amenaza alemana y la amenaza rusa. La gran fuerza de los polacos es su espíritu nacional, que les permite

soportar el tormento considerable de una moneda que está entre las más depreciadas.

Checoslovaquia.—Rodeada de países de cambio muy bajo, la industria checoslovaca está, por decirlo así, bloqueada, y el Estado, con su finanza saneada, no le sirve más que para hacer más difíciles las exportaciones. Formada en virtud del principio de las nacionalidades, Checoslovaquia cuenta en el interior con tres millones de alemanes que son súbditos poco seguros, y ciertos grupos eslovacos son hostiles a la unidad.

Rumania.—Un hombre de negocios decía un día: «La Rumania es tan rica, que los diez ministros más incapaces del mundo, sucediéndose, no llegarían a arruinarla.» Si la guerra y la invasión no han arruinado a Rumania, ésta tiene mucho que hacer para reconstituir sus finanzas y administrar sus nuevos territorios. La vecindad de los rusos, que no se resignan a la restitución de la Besarabia, constituye para los rumanos una gran inseguridad.

Estados Unidos.—He aquí el menos castigado y, al parecer, el más afortunado de los vencedores. Una gran parte del oro en circulación en el Mundo ha ido a parar a los Estados Unidos, que se han convertido en los acreedores de Europa. No obstante, la abundancia de oro tiene sus inconvenientes, menos que su ausencia, desde luego; pero, a pesar de todo, serios. Para proteger su industria contra los países de cambio bajo, los Estados Unidos, han establecido unas tarifas aduaneras que descontentan a una parte del país. Los golpes violentos de la balanza política que, en dos años, ha ido de un triunfo republicano a la revancha de los demócratas, atestiguan un malestar. Una quincena de millones de hombres de color plantean la cuestión de los negros, una cuestión semejante a la de las minorías nacionales en ciertos países europeos. Los americanos, esos privilegiados, tienen también sus preocupaciones.

LOS VENCIDOS

Alemania.—Después de cuatro años, lejos de haberse levantado de su caída, Alemania está en plena crisis. Crisis política, en primer lugar: entre conservadores y socialistas, busca su equilibrio, sin encontrarlo. Sus Gobiernos no son más que inestables combinaciones de grupos, y el Canciller Cuno, que ha intentado colocarse por encima de los partidos, parece frágil. Crisis financiera después: mas que crisis, un desastre. En un país que tenía antes unas finanzas ordenadas, una Administración modelo, el déficit alcanza la altura vertiginosa de 800 millones; el papel moneda se imprime con una rapidez de 15 a 30 millones por semana, 100 marcos no valen más que algunos céntimos; la clase media está arruinada. Es preciso hacer vivir a una enorme población industrial, y las regiones agrícolas, cuya producción no basta a nutrir a 60 millones de bocas, se niegan a sacrificarse, lo cual engendra no solamente una oposición entre la ciudad y el campo, sino a la manera alemana, tendencias separatistas, particularmente señaladas en Baviera. El Reich está seriamente enfermo, y las reparaciones, que no paga, como si no existiesen.

Austria.—Este país presenta fenómenos parecidos a los de Alemania. Su moneda está aniquilada. Ha venido a manos de la Beneficencia pública, es decir, de la Sociedad de Naciones, y este sólo hecho releva de insistir sobre su caso. El partido de la anexión a Alemania plantea, además, una cuestión de nacionalidad.

Hungría y Bulgaria.—Estos Estados, por su carácter predominantemente agrícola, salen del paso menos mal que sus antiguos aliados. Conocen, no obstante, una vida agitada y penosa.

Turquia.—Hace diez años que los turcos están en guerra. Levantados por un esfuerzo sobrehumano, han logrado vencer a los griegos. Todo está aún pendiente, comprendida la paz con los aliados, en el nuevo Estado que ha ocupado el lugar del Imperio otomano caído.

Rusia.—Desde la paz de Brest-Litovski puede colocarse a Rusia en el grupo de los vencidos. En el Mundo entero tiene la palma de la miseria. Ha conocido las epidemias, el hambre, los azotes de toda clase. Aun este año, poblaciones enteras están amenazadas de morir de hambre. La Rusia bolchevique es un terrible ejemplo para las naciones.

Grecia.—Después de haberse aprovechado de la victoria de los aliados, en la cual no

había tomado más que una pequeña parte, Grecia ha comprometido todas sus ventajas por su desastre del Asia Menor. Como vencida aparece en la Conferencia de Lausana. En el interior, convulsiones revolucionarias. El drama, que hace poco aventajaba al franco, se ha derrumbado. Costará gran trabajo a Grecia el restablecerse de sus saudades, y es de temer que en su aventura del Asia Menor se haya quebrado.

LOS NEUTRALES

Parecería natural que los países que no tomaron parte en la guerra estuviesen exentos de los males que pesan sobre los otros. Es todo lo contrario. También ellos tienen sus dificultades.

Países Escandinavos.—Apoyados los unos en los otros durante la tormenta, los tres Reinos escandinavos supieron preservarse de ella, como han sabido preservarse del bolchevismo. Pero hoy, con su cambio elevado, viven ahogándose, lo cual constituye, por otra parte, el estado de la mayor parte de los neutrales. Al lado de Dinamarca, de Suecia y de Noruega puede situarse a los Estados Bálticos, nacidos del desmembramiento del Imperio ruso (Finlandia, Estonia y Letonia), cuya vida es aún tan precaria, pues un despertar del oso ruso podría rápidamente darle fin.

Países Bajos.—Con su florín opulento, la rica Holanda conoce, a pesar de todo, el peso de los impuestos. ¿Cómo se explica el que los hombres de negocios de Rotterdam y los capitalistas de Amsterdam se hayan dejado coger en la trampa del marco? Han especulado sobre el levantamiento de Alemania y han perdido una parte de lo que la guerra les había valido.

Suiza.—Obligada, para defender sus fronteras y su neutralidad entre cuatro beligerantes, a una movilización larga y costosa, la Confederación helvética conoce hoy las deudas y el déficit. Con todo, el cambio le continúa favorable; pero Suiza no se felicita por ello, puesto que se encuentra, por decirlo así, bloqueada entre países de moneda más o menos depreciada. Sus dos industrias principales, la de hoteles y la relojera, sienten las consecuencias de este hecho. De aquí una agitación socialista que, en Zurich principalmente, ha tomado en un momento formas revolucionarias.

España.—Hace veinticinco años, después de su guerra desgraciada con los Estados Unidos, España pareció amenazada de quiebra. Hoy la peseta vale más que el franco, lo cual da razón a los optimistas. No obstante, el presupuesto español está en déficit, un déficit que alcanza este año la cifra oficial de 1.100 millones. La parte más rica y más industrial del Reino, Cataluña, encierra también una verdadera nacionalidad que tiene su lengua y sus tradiciones, y el regionalismo catalán tiene tendencias a la autonomía, si no al separatismo. Además, la agitación de las Juntas de oficiales plantea un problema de disciplina y de orden particular a España, y engendra numerosos conflictos políticos.

La situación de Francia.—El Sr. Bainville termina su artículo con unas frases sobre la situación de su país, en las que expresa un optimismo orgulloso.

Dice así: «Acabamos de pasar revista a los Estados, algunos de los cuales están muy enfermos; otros, seriamente acañados, mientras que otros tienen sus puntos débiles y sus taras. ¿Qué diremos de Francia? Contaremos, en primer lugar, las afecciones tan frecuentes en otros países y de las cuales no sufre. Aquí nada de minorías nacionales, nada de protestatarios y disidentes. De Dunkerque a Bonifacio y de Estrasburgo a Bayona, la unidad francesa es perfecta. Es única en el Mundo. Es un metal de una sola pieza. Además, Francia tiene el privilegio de ser, en todo, equilibrada. Una justa proporción entre la agricultura y la industria asegura, excepto en años excepcionales, su subsistencia. La clase media es más numerosa que en cualquier otra parte, y la propiedad está muy dividida, lo que es una garantía de estabilidad social. La despoblación sería el solo punto negro si la guerra y la invasión no nos hubiesen dejado con diez departamentos devastados y nuestras grandes pérdidas de hombres, una deuda formidable y unas reparaciones que no se pagan. Así, la cuestión de las reparaciones, que es propiamente la cuestión alemana, domina nuestra vida nacional. He aquí nuestro motivo de inquietud. ¿Cuánto

más agradable es—con todo—el ser francés que el ser austriaco, alemán o ruso, sin hablar de otros tantos países! Felicitemonos, aún de haber nacido en la «tierra generosa», cuyos renacimientos a través de la Historia han sorprendido siempre al Mundo.»

LOS NUEVOS CARGOS

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

El nuevo gobernador de Barcelona, don Salvador Raventós, salió ayer para Denia, con objeto de asistir al entierro de un diputado provincial de aquel distrito.

El Sr. Raventós representa actualmente el distrito de Denia, y ha sido director general de los Registros.

Mañana regresará a Madrid el Sr. Raventós.

EL ALCALDE DE MADRID

Ha sido nombrado alcalde de Madrid don Joaquín Ruiz Jiménez.

El lunes próximo tomará posesión de su cargo.

DESDE BARCELONA

Un detenido por el atentado de la calle de Calabria

Barcelona, 15.—Esta madrugada ha sido detenido José Martín Juncosa, de veinticinco años, vaquero de oficio.

La detención se efectuó en la posada de Prim, de la ronda de San Antonio.

Dicho sujeto, que está herido en la frente, oróse que tomó parte en el último atentado social ocurrido en la calle de Calabria, frente a la vaquería establecida en el número 120.

El mencionado sujeto tiene su domicilio en la calle de Nápoles, en el cual había estado la Policía en diferentes ocasiones para efectuar la detención, lo que no pudo conseguir por estar fuera.

Más tarde se averiguó que se hospedaba en la posada donde fue detenido por unos agentes de Policía.

Parece que está fichado en la Jefatura de Policía, como sospechoso.

DISGUSTO EN CORREOS

Entre los funcionarios de Correos reina algún disgusto ante la posibilidad de no cobrar sus haberes a causa de dificultades de carácter burocrático.

Estas tienen su origen en que en las ordenaciones no se hacía constar los sueldos, y la fijación posterior de éstos fue calificada de arbitraria por la Ordenación de pagos por no estar de acuerdo con las correspondientes nóminas.

Precisa, por tanto, que se resuelva rápidamente este asunto, para evitar que los infelices funcionarios vean amargadas las próximas Pascuas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

El mejor regalo para Nochebuena y Reyes es el libro de

Vestidos para muñecas

con 200 grabados y 2 tablas de patrones con más de 400 dibujos.

Contiene preciosos figurines para las muñecas de nuestras pequeñas. Además modelos para hacer artísticos muñecos y animalitos de trapo; instrucciones para hacer una casita con todos los pormenores; juegos nuevos y muy entretenidos.

La mamá que regala este libro a sus hijas, se hace ella misma un buen regalo, pues las entretiene de una manera eficaz e instructiva a la vez.

Jugando, aprende la pequeña el corte. El interés despierta la afición, y sale ella beneficiada para toda su vida.

El libro significa además una gran economía. Unos cuantos vestidos nuevos para la muñeca del año pasado la cambian por completo, la hacen nuevamente deseable. De cualquier retazo de tela se confecciona un elegante traje de sociedad, o ropa blanda, o una canastilla completa para la muñeca-bebé.

Precio del libro, lujosamente editado, 3,50 pesetas.

Librerías y Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, 3.º, Madrid (12).

ALBUM DE MODAS

de la mujer española. Otoño-Invierno 1922-23

Elegante y práctico a la vez; regala a sus lectoras; veinte patrones; 3,50 en librerías y en casa de Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, 3.º izqda. Madrid-12.

La Biblioteca Pueyo de novelas escogidas es la preferida por todos los aficionados a las buenas lecturas.

Tomos publicados.

- Delly.—«Esclava... o reina».
- Idem.—«Magali».
- Idem.—«Final de una Walkyria».
- Idem.—«La expatriada».
- Idem.—«Entre dos almas».
- Marlett.—«La casa de los buhos».
- Idem.—«Isabel, la de los cabellos de oro».
- Columb.—«Voluntad de Rey».
- Maryan.—«La rosa azul».
- Alanic.—«Las rosas florecen».

A cuatro pesetas volumen.—EDITORIAL PUEYO, Arenal, 6.

¿Usted es persona de buen gusto en sus lecturas? Lea usted los «Cuadros Vascos» del insigne costumbrista Aranaz Castellanos. Cinco series publicadas. Cuatro pesetas volumen. Alejandro Pueyo, Gran Vía, 16, Madrid; Mifambres, Gran Vía, 6, Bilbao.

EL LUNES TOMARA POSESION

Ruiz Jiménez, alcalde

LOS PROPOSITOS QUE LLEVA

Aunque algunos periódicos de la mañana daban la errónea noticia de que el ex ministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia D. Joaquín Ruiz Jiménez no aceptaba la Alcaldía de Madrid, concededores nosotros del gran amor que por Madrid siente el Sr. Ruiz Jiménez, nos aventuramos a visitarle para comprobar si las noticias publicadas tenían o no fundamento.

El Sr. Ruiz Jiménez nos recibió con un apretón de manos, al tiempo que nos interrogaba:

ACEPTA EL CARGO

—¿Qué le trae a usted por aquí?
—¿Usted acepta usted el cargo de alcalde, que es público le ha sido ofrecido por el Gobierno.

—En efecto; desde hace varios días he sido requerido para ocupar tan honroso cargo, que ya he desempeñado en otras dos ocasiones, y aunque en los primeros momentos puse algunos reparos, fundándome en que es cargo pesado que requiere gran actividad y energía, el Gobierno, y muy especialmente mi jefe político el conde de Romanones, han insistido en el ofrecimiento, y no he tenido más remedio que aceptar el cargo.

PROPOSITOS DE TRABAJO

Claro está que yo no puedo ir a la Alcaldía—continúa diciéndonos el Sr. Ruiz Jiménez—a sestar y a perder el tiempo inútilmente, porque mis antecedentes son la demostración de todo lo contrario. Yo tengo que hacer en el Ayuntamiento una labor útil y beneficiosa para el vecindario, porque no voy al cargo en calidad de hombre político, y además porque ya he ido dos veces al mismo cargo. Voy a ser alcalde con la condición de que el Gobierno me ayude y acompañe en mi gestión.

—¿Qué propósitos lleva usted a la Alcaldía?

LA URBANIZACION DEL EXTRARRADIO

—En primer término, la urbanización del extrarradio, proyecto en el que yo intervine siendo alcalde, y que después aprobé siendo ministro de la Gobernación, presentando el oportuno proyecto de ley a las Cortes, que después el actual Presidente del Consejo de Ministros, señor marqués de Alhucemas, acogió como suyo, con ligeras modificaciones que no entrañaban al fondo del proyecto. Como se trata de una obra que considero esencialísima para los intereses del pueblo de Madrid, estoy dispuesto a comenzar a trabajar en ella a los quince días de tomar posesión del cargo, saltando por encima de todos los obstáculos que se me presenten. Si el proyecto, como ahora dicen algunos, tiene defectos, se corregirán en la práctica; lo que no se puede hacer es que un proyecto informado por todos se diga ahora que no sirve. En último resultado, exigirá las debidas responsabilidades a los que me informaron siendo alcalde antes de yo aprobarlo.

Antes de aceptar el cargo de alcalde dije al Presidente del Consejo de ministros que necesitaba el apoyo del Gobierno para esto, y que necesitaba recursos y además una ley, que es la que yo tenía presentada, y que el marqués de Alhucemas recogió como suya.

LAS AGUAS RESIDUARIAS

—¿Qué otro proyecto lleva a la Alcaldía?
—También hablé con el Presidente del Consejo de otro proyecto de importancia: el del aprovechamiento de las aguas residuarias de Madrid, que por descuido o ignorancia no son aprovechadas como debieran. Con esas aguas se pueden regar tres mil hectáreas, llegando hasta Villaverde, cerca de Getafe, lo cual constituiría una riqueza por el fomento que adquiriría la agricultura, con el empleo consiguiente de millares de obreros y el abaratamiento inmediato de las subsistencias.

Para conseguir esto—continúa diciendo el Sr. Ruiz Jiménez—sólo se necesitan cuatro millones de pesetas y una ley para expropiar aquellos terrenos que sus propietarios no quieren regar pagando el canon correspondiente.

Al Presidente del Consejo le pareció muy bien la idea, y me ofreció su apoyo para llevarla a cabo.

EL PROBLEMA DEL PAN

—¿Y del problema del pan?
—También le hablé de eso al marqués de Alhucemas antes de aceptar el cargo. Le dije al Presidente del Consejo que cuando fui la última vez alcalde quise resolver el problema llamando a los fabricantes de pan; y aunque es sabido que no existía tasa, y que las Ordenanzas municipales autorizaban la venta libre del pan, les dije que podría señalarse una tasa, teniendo en cuenta el precio del trigo, el coste de manipulación y la ganancia prudencial de la industria. Esto fué aprobado por un real decreto del Sr. Alba, y posteriormente vino la ley de Subsistencias, y a pretexto de que se establecía la tasa, se suspendió el real decreto por una real orden, y yo quiero que ahora se restablezca aquel real decreto para poder fijar el precio justo del pan cada quince días por una Junta mixta, en la que intervengan diferentes factores. Esta idea también le pareció bien al Presidente del Consejo.

EL NUEVO MATADERO

—¿Y qué me dice usted del nuevo matadero?
—Lo que también le manifesté al marqués de Alhucemas: que no podía pasar por un matadero, en el que se llevan gastados diez y seis millones de pesetas, se inaugure antes de tiempo.

Se inaugurará cuando no tengan que pasar todas las corruptelas del matadero viejo al nuevo; cuando se tenga nombrado un director capacitado; cuando se tenga agua suficiente, y sobre todo, cuando nos encontremos

en condiciones, por la ayuda del Gobierno, para acabar con todos los vicios del actual sistema implantado por los abastecedores. Entonces se conseguirá que la carne baje de precio, y que el Ayuntamiento recaude lo que ahora se llevan los abastecedores.

POLICIA DE ABASTOS

—También dije al Presidente del Consejo—añadió el nuevo alcalde—que cuando el malogrado Canalejas habló de la supresión de los Consumos, dije que había que hacer una policía de abastos, y sin embargo, nada se ha hecho, porque aunque el Sr. Piniés ha intentado hacerla, a mí no me satisface, y habrá que reformar su real decreto. El decreto está bien orientado; pero revela desconocimiento del fuero municipal. Yo no me asusto del fuero municipal; pero el separar ciertos asuntos del Ayuntamiento no me parece oportuno, porque ofende al Concejo y debilita la autoridad del alcalde. Yo creo que de la misma manera que se han tasado los alquileres, habrá que tasar los artículos de primera necesidad, porque no es justo que en un lado se tase la ganancia y en otros asuntos se deje libre la utilidad.

En Inglaterra y en los Estados Unidos se han votado leyes por virtud de las cuales se consideran delitos penales las ganancias ilícitas en los artículos de primera necesidad, y se castigan esas ganancias con importantes multas y penas de arresto. Al Presidente del Consejo le pareció bien la idea, y hubo de decirme que habría que reformar los artículos del Código penal 557, 558 y 593.

Estas leyes hay que tener en cuenta que han sido dictadas por naciones tan libres como las dos indicadas, y que tienen marcado carácter individualista.

LA CUESTION DEL «METRO»

—Y del asunto del Metro, ¿tiene usted algo pensado?

—Desde luego; y estoy dispuesto a que el Metropolitano pague, y estoy seguro de que así lo hará, aquellas cantidades que sean justas, y que respete el fuero municipal.

CONTRA LOS EMPRESTITOS

En definitiva: yo voy a la Alcaldía dispuesto a fomentar en todo lo posible los ingresos y a disminuir los gastos, a fin de evitar los empréstitos, que yo siempre he mirado con mucho recelo, estimando que cuando son necesarios se deben hacer, pero procurando que esa necesidad no domine y obligue a hacer operaciones que vienen a gravar los presupuestos ordinarios y a comprometer el porvenir.

EL GOBIERNO LE APOYARA

Al Presidente del Consejo le pareció bien todo esto que le he indicado, y teniendo eso en cuenta he aceptado el cargo, al que voy después de reflexionarlo mucho, porque un hombre como yo, que he desempeñado los más altos cargos en mi país, no iba a aceptar la Alcaldía a los sesenta y ocho años de edad para pasar el tiempo. Voy gustoso a desempeñar el cargo, porque he sido dos veces concejal. Por tercera vez ocupo la Alcaldía, y conozco el Ayuntamiento, al que he pertenecido durante más de ocho años, y tengo gran amor al pueblo de Madrid.

ASI SEA

Creemos que Madrid tendrá, al fin, un buen alcalde, después de haberse realizado con poca fortuna por cuantos han pasado por dicho puesto, sin resultado positivo para el vecindario, los mayores esfuerzos, hijos de una excelente voluntad, pero absolutamente estériles. El Sr. Ruiz Jiménez consagrará seguramente todos sus esfuerzos a realizar la obra general de que tan necesitado está Madrid.

EL GACETERO DE LA VILLA

ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:
A las ocho de la mañana, 3,2 grados.
A las doce de la mañana, 7,4 grados.
A las cuatro de la tarde, 5,0 grados.
Máxima a la sombra, 7,9.
Mínima a la sombra, 0,4 grados bajo cero.
Máxima al sol, 8,15 grados.

EN FAVOR DE DIEZ OBREROS

Premios de la Junta de Beneficencia

La Junta provincial de Beneficencia anuncia la provisión de diez socorros de 150 pesetas cada uno, establecidos en la fundación benéfica de doña María Cao Rodríguez, en favor de obreros del distrito de la Universidad de esta corte, de buena conducta y sin trabajo, dedicados a los oficios de construcción de edificios.

Los solicitantes deberán presentar con la instancia los documentos que acrediten:
1.º La residencia continuada en el distrito de la Universidad desde enero del corriente año.
2.º La buena conducta.
3.º El oficio a que están dedicados.
4.º La causa que les haya impedido trabajar en los meses de noviembre y diciembre hasta la fecha.

Los expedientes se presentarán hasta el 25 del actual, todos los días laborables de once a una en las oficinas de la Junta, calle del Amor de Dios, número 6. Los socorros se adjudicarán por sorteo el día y hora que la Junta señale.

OBRA PREMIADA

El Jurado nombrado para examinar los trabajos presentados en la Exposición Estenografía, aneja al primer Congreso Hispanoamericano filipino de Estenografía, celebrado en Barcelona en septiembre último, ha premiado con medalla de oro la obra de nuestro compañero de Redacción Martín Ezala, titulada *Taquigrafía. Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte.*

Comentarios del día

Por si no bastara la esterilidad con que en las Cortes se trató el nauseabundo problema del juego, la Prensa, con una buena voluntad, digna de todo elogio, aborda de nuevo el tema, y hace declarar al ministro de la Gobernación que será poco menos que inflexible en su negativa de conceder nuevas autorizaciones para seguir facilitando a los ciudadanos nuevos medios de jugarse las pesetas.

El juego es un delito; no habrá más centros de perversion; las esposas, las madres, los hijos pueden vivir tranquilos: el Gobierno no hará donación de facilidades para que el dinero ganado con el honrado trabajo no llegue cercenado a la mujerita administradora del presupuesto familiar!

El Gobierno cree, por lo visto, que con tal actitud de no dar vueltas a lo ya cimentado, cumple con la misión sagrada y augusta de proporcionar bienestar a sus connacionales. A lo hecho, pecho, y bastante es no dejar que siga rodando la beta de nieve.

La otra, la bolita blanca de hueso, puede continuar rodando, y ustedes, señores míos, pueden seguir haciendo juego! Ya el señor duque de Almodóvar lo ha dicho: «¡No va más!»

Pepe Mayral nos ha hablado de un tema sugestivo: el nuevo arte de amar. Nos dicen que tuvo un gran auditorio femenino, y que las muchachas jóvenes tomaban nota, celebrando el descubrimiento. El éxito entre la femenina juventud no nos extraña, porque Mayral tiene talento, es guapo chico y hasta pudo hablar con la autoridad que da la experiencia.

Las señoras, ya mamás, que unidas a sus niñas asistieron a la conferencia—nos añade el testigo—no celebraron tanto la disertación. Seguramente hubiesen agradecido más a Mayral que en vez de referirse al nuevo arte de amar, ya un poco viejo en nuestras costumbres, hubiese dado un curso acerca de un procedimiento infalible y barato para casarse pronto.

El Sr. Ruiz Jiménez es nuevamente alcalde de la invicta villa. El Sr. Ruiz Jiménez llega con los mismos bríos de antaño para ponerle a la corte sus puntos sobre sus ses. Falta estaba haciendo.

Confiamos en que el Sr. Ruiz Jiménez cumpla todo lo prometido en su programa, y que algún día pueda el sufrido vecindario madrileño andar por sus calles sin necesidad de unas botas de aguas y de un bastón de alpinista. Tal confianza nos la inspira el recuerdo de que fué el Sr. Ruiz Jiménez el del «affaire» de la calle de Cedaceros, «chezo» Vitorica. Y el que hace un cesto hace ciento.

¡Duro, duro, Sr. Ruiz Jiménez, que hay por ahí cada calle de Cedaceros...!

Centro del Ejército y Armada

ELECCION DE JUNTA

Durante toda la tarde ha reinado gran animación en los salones del Casino Militar, con motivo de celebrarse la elección de nueva Junta de gobierno.

Se presentan tres candidaturas, que cada uno de los que las patrocinan consideran será la triunfante, y es programa de los señores que las integran reformar por completo la marcha y administración del Centro militar, que no está en armonía con los cuantiosos ingresos, ni con el confort, ventajas y servicios que disfrutan otros Casinos de Madrid.

Como vicepresidente de una de las candidaturas figura el coronel Riquelme, y como presidente de otra el general Madariaga, veterano y culto escritor militar.

CONSEJO DE ESTADO

TOMA DE POSESION DEL NUEVO PRESIDENTE

El Consejo de Estado se reunió en pleno esta mañana para dar posesión del cargo de presidente a D. Miguel Villanueva.

Asistieron al acto el jefe del Gobierno y todos los ministros, a excepción del Sr. Alba, visitando de uniforme la mayoría. Los de Gracia y Justicia, conde de Romanones; Hacienda, Sr. Pedregal, y Trabajo, Sr. Chapaprieta, iban de fraque.

Con el ceremonial de costumbre fué tomado juramento al Sr. Villanueva y dada posesión del cargo de consejero al presidente saliente, Sr. Andrade.

El Presidente del Consejo hizo un elogio de las dotes políticas que acreditan a D. Miguel Villanueva. Recordó la historia preclara del Consejo de Estado desde su institución por Juan I, en vísperas de la batalla de Aljubarrota, del antiguo Consejo de Castilla, e hizo patente cómo el respetable organismo ha puesto siempre a contribución la prudencia y el saber de sus miembros para acudir en remedio de los males de la patria.

Terminó expresando la esperanza de que el Consejo haya de continuar siendo firme auxiliar en la solución de cuantos problemas se planteen en España.

El Sr. Villanueva habló después, agradeciendo al Rey y al jefe del Gobierno la merced que le han hecho, elevándole a presidir el Consejo de Estado, del que fué miembro permanente, y donde aprendió a conocer lo que su obra significa y vale en la gobernación del país.

Se mostró satisfecho del galardón obtenido, y ofreció respetar las tradiciones del Consejo e inspirarse siempre en las glorias de su historia, para conseguir que su labor tenga una máxima eficacia en la colaboración que el Gobierno le encomienda.

—Los Reinos—afirmó—viven y prosperan por las armas de los jóvenes y los consejos de los viejos.

El Sr. Pérez Caballero, como más antiguo miembro del Consejo, saludó en nombre de éste al Sr. Villanueva, y desearó justos e-

gios al Sr. Andrade, que en tres años y medio de actuación ha demostrado, por modo elocuente, condiciones excepcionales de talento y rectitud.

Terminado el solemne acto, el Consejo quedó reunido para examinar varios expedientes.

La Asamblea de política social

LA REUNION DE ESTA TARDE

En el Centro de Ferrovianos se celebró esta tarde la reunión preparatoria de la Asamblea de Política social.

Fué elegida la Mesa de la Asamblea, integrada por los señores conde de Vallellano, Minguijón, D. Inocencio Jiménez, D. Jenaro Peza y Sres. Ude y Horno.

La concurrencia fué numerosa. La primera reunión de la Asamblea se celebra mañana sábado, por la mañana.

UNA OBRA NOTABLE

«Cuba y el Liceo de la Raza»

Este es el título de la notabilísima obra que hemos recibido, de la que es autor el ilustre español D. Enrique Navarro de Errazquin, presidente del Consejo Supremo del Liceo de la Raza.

El Sr. Navarro de Errazquin estuvo hace unos días en Palacio a ver al Rey, dispensándole D. Alfonso una afectuosa acogida y teniendo verdaderas frases de elogio para la lujosa edición de *Cuba y el Liceo de la Raza*, de cuyo primer ejemplar le hizo entrega el Sr. Navarro, mostrando su extrañeza el Monarca de que primeros litográficos como los que encierra el citado ejemplar se hicieran en España.

El Sr. Navarro, bajo cuya dirección se ha impreso *Cuba y el Liceo de la Raza*, es un insigne español, que en la floreciente República cubana y otros países de la América latina ha realizado una brillantísima labor de aproximación hispanoamericana, mereciendo el aplauso de cuantas personas laboran en la patriótica empresa de estrechar los lazos entre ambos Continentes. Sus dotes de organización, palmariamente demostradas en la obra que nos ocupa, le han valido el desempeño de importantes cargos públicos en América, como la Dirección general de Instrucción pública y Agricultura, en Cuba, para los cuales, por ser súbdito español, solicitó previa autorización de nuestro Soberano.

Cuba y el Liceo de la Raza se ha impreso con fondos de suscripciones y donativos particulares, habiendo corrido todos los trabajos a cargo de los alumnos de la sección del Arte del libro de las Escuelas Profesionales que los padres salesianos dirigen en Barcelona, con un coste de treinta mil duros la edición de veinticinco mil ejemplares. Toda la obra está hecha con papel satinado de inmejorable clase, con litografía a diferentes tintas y con planas al huecograbado. Figuran también en ella fotografías de prestigiosas personalidades españolas, encabezadas con la de nuestro Monarca, y láminas sobre papel pergamino, en las que con tipos y dibujos góticos se hace historia de la fundación del Liceo de la Raza y de la constitución de su Comité ejecutivo. Sus últimas páginas son un resumen de la riqueza comercial e industrial cubana, en el que figuran las principales casas de la banca, del comercio y de la industria de la joven República sudamericana.

A las muchas felicitaciones recibidas por el Sr. Navarro de Errazquin unimos la nuestra, sincera y entusiasta.

GACETILLAS TEATRALES

Eslava.—Sábado y domingo, tarde y noche, a las seis y diez y media, se representará la maravillosa obra de Eduardo Marquina *El pavo real*, en la que obtiene Catalina Bárcena un gran triunfo personal.

NOTICIAS GENERALES

Donativo de ropas.—El teniente de alcalde del distrito de Buenavista, D. Valentín Fernández, ha repartido entre los pobres gran cantidad de ropas, adquiridas con el donativo de un funcionario municipal, que modestamente no quiere dar su nombre a la publicidad, rasgo digno de encomio por su altruismo.

Asamblea de representantes de comercio

A las cinco y media de la tarde se celebró hoy la primera sesión de la Asamblea de representantes de comercio, para discutir los acuerdos tomados esta mañana por las secciones, y que se refieren a intereses generales, legislación mercantil y Aduanas y ferrocarriles.

Presidió el Sr. Coll, de Barcelona.

Ultima hora

LA SITUACION DE IRLANDA

Los ingleses abandonan Dublín
París, 15.—Telegrafían de Londres al «Matin» que las tropas británicas han abandonado definitivamente Dublín, en medio del mayor entusiasmo del pueblo.

UN COMBATE SANGRIENTO EN BALLINGRY

Dublín, 15.—Las tropas nacionales han tenido un encuentro con los rebeldes en Ballingry. Los irregulares tuvieron tres muertos, nueve heridos y once prisioneros.

Los Sindicatos alemanes prestarán ayuda al Gobierno

Berlín, 15.—El presidente de la Unión de los Sindicatos alemanes, Sr. Sorge, ha declarado que son totalmente falsos los rumores que han circulado atribuyendo a dicho Sindicato el propósito de no prestar su auxilio al actual Gobierno.

LA SITUACION DE GRECIA

¿Hacia la República?

Budapest, 15.—Noticias llegadas de Grecia aseguran que la situación es muy violenta. Se tiene la impresión de que el país evoluciona hacia la República.

La Reina de Rumania ha ido a Belgrado; desde allí ha hecho un llamamiento a su hija, la esposa del Rey Jorge, para pedirle que abandone Atenas; pero ésta se ha negado, declarando que desea permanecer en la capital griega hasta último extremo.

Los Gobiernos serbio y rumano han hecho saber al Gobierno revolucionario griego que los acuerdos firmados por estos países con Grecia se considerarán nulos en el caso de que sea derribada la Monarquía y reemplazada por la República.

Según la «Tribuna de Belgrado», los Estados de la Pequeña Entente han renunciado a hacer entrar a Grecia en su alianza, a consecuencia de los últimos acontecimientos.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

El Consejo quedó reunido a las cinco y media.

El ministro de Marina manifestó que ha recibido noticias de Cartagena dando cuenta de haber llegado el transporte «Galatea», comprado en Italia para ser transformado en escuela de marinería.

También tenía noticia de haber salido de Inglaterra la draga de cobre gangauil adquirida para el arsenal de Cartagena.

El ministro de la Gobernación dijo que ha comenzado a recibir telegramas de los nuevos gobernadores, dando cuenta de haberse posesionado.

El ministro de Fomento creía que en la cuestión de los alcaldes llegarían fácilmente a un acuerdo.

El ministro de Hacienda someterá al Consejo varios expedientes, entre éstos, uno de crédito para arenas.

—¿Algo de política?

—No creo que haya nada de política.

El ministro del Trabajo hablará algo sobre auxilio al Congreso del comercio en Ultramar.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario, Sr. Barrosa, que recibió a los periodistas por ausencia del marqués de Alhucemas, les manifestó que éste había recibido a los señores ministro de Portugal y marqués de Olérdola, y en visita de despedida a los gobernadores de Málaga, Palencia, Pontevedra y Guipúzcoa.

Se había recibido un telegrama dando cuenta de la llegada de los Reyes a Lagos, finca de los condes de Mora, en la provincia de Toledo, y en donde las augustas personas pasan el día de hoy.

El Presidente del Consejo, con todo el Gobierno, habla asistido a la toma de posesión del Sr. Villanueva de la presidencia del Consejo de Estado, yendo después a complimentar a los Infantes doña Isabel, doña Paz y D. Fernando.

EL MINISTRO DE PORTUGAL

El distinguido diplomático Sr. Melo Barreto, ministro de Portugal en Madrid, ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo.

ARMONIA MINISTERIAL

Los ministros aprovecharon la circunstancia de encontrarse reunidos esta mañana, con motivo de la toma de posesión del Sr. Villanueva, para tener un cambio de impresiones.

No fué éste sobre un asunto determinado, sino que giró acerca de diferentes cuestiones, resultando en la conversación una gran cordialidad y nada en armonía con los pesimismo que parecían vislumbrarse en el día de ayer.

En ese cambio de impresiones estuvieron presentes todos los ministros, excepción hecha del Sr. Alba, quien si bien acudió a cumplimentar a los presentes, no asistió a la posesión del Sr. Villanueva.

LA SITUACION DEL SR. MILLAN ASTRAY

Viene hablándose desde ayer de la devolución a este distinguido jefe de la solicitud que pedía su retiro y de su destino.

Sobre el primer extremo hemos de decir, sin temor a ser rectificados, que la solicitud de referencia fué devuelta durante el mando del anterior Gobierno, y en cuanto al otro, que no hay por el momento todavía nada resuelto sobre el destino del expresado jefe.

ALHUCEMAS Y PEDREGAL

El ministro de Hacienda ha visitado al marqués de Alhucemas para tratar varios asuntos de su departamento.

A la conferencia se le dió un alcance mayor, suponiendo que tenía relación con los rumores que han venido circulando estos días.

Por lo que se refiere a la cuestión de los alcaldes, el Sr. Pedregal cree que labor democrática es dejar a los Municipios que nombren sus alcaldes; pero si predomina en el Consejo la opinión contraria y le convencerse someterá.

Ahora bien; el Sr. Pedregal cree que los cargos hay que desempeñarlos con dignidad,

El desacuerdo francoinglés sobre las reparaciones

Importante discurso de Bonar Law

Londres, 15.—En la Cámara de los Comunes sir John Simon invitó al primer ministro a que precisara las intenciones del Gobierno acerca de las reparaciones.

Bonar Law tomó la palabra y dijo que Francia e Inglaterra habían fundado las mayores esperanzas en el pago por Alemania, hasta tal punto, que el sistema financiero francés está basado en la entrega de grandes sumas por Alemania.

Bonar Law añadió que Alemania no puede entregar las sumas que había prometido, y que siempre había sido el escéptico en cuanto a la posibilidad de obtener el traslado de estas inmensas sumas de dinero de un país a otro.

Los franceses recuerdan a menudo que las Conferencias han seguido a las Conferencias y las moratorias a las moratorias, con un resultado negativo. A juicio de Francia, esto es debido a la mala voluntad de Alemania.

Bonar Law dice que no puede admitir este criterio, y que no cree que Alemania se haya obstinado en una actitud de resistencia pasiva, equivalente al suicidio del país.

Bonar Law añade que los resultados de la inflación financiera en Alemania fueron sobre todo provechosos a los industriales, y que si en Alemania hubiera habido un Gobierno bastante fuerte para hacer frente a la situación, hubiera probado poner un término a esta inflación, para que la hacienda alemana pudiera reposar en bases más seguras.

Desgraciadamente, los Gobiernos alemanes no han tenido esta fuerza, y el resultado es que Alemania está próxima al derrumbamiento. Abordando el punto de vista inglés en la cuestión de las reparaciones, Bonar Law declaró que nadie puede pedir a Inglaterra que abandone sus créditos sobre Alemania o sobre los aliados, y obligarla al mismo tiempo a pagar sus enormes deudas a los Estados Unidos.

Si la situación financiera de la Gran Bretaña es en este momento estable, es porque el Gobierno ha adoptado una política que no ha ignorado que el contribuyente inglés es mucho más pobre. Si Inglaterra pagara sus deudas sin recibir nada de sus créditos, el contribuyente inglés tendría que soportar cargas superiores a sus fuerzas, y la situación del país sería peor que la de los demás aliados.

No hay esperanza de resolver el problema de las reparaciones, a menos que Francia e Inglaterra trabajen juntas y hagan lo imposible para unir sus esfuerzos con el fin de encontrar una solución.

Contestando a un diputado, Bonar Law declaró que no creía conveniente publicar los documentos relativos al pacto de los aliados sometido en enero por Lloyd George a monsieur Briand.

LAS RELACIONES CON RUSIA

A otra pregunta respondió que no se había vuelto a hacer ninguna gestión para abrir negociaciones con el Gobierno de los Soviets.

Como el interpellador solicitara la opinión del Gobierno acerca de la política seguida por el precedente Gabinete con Rusia, Bonar Law dijo que sólo podría contestar, si se le precisaba la política a que hacía alusión el diputado.

LA OCUPACION DEL RUHR PODRIA RESUCITAR LA MONARQUIA ALEMANA

Después del discurso de Bonar Law, Ramsay MacDonald declaró que si los aliados no obraban prudentemente, Alemania iría a la quiebra, lo mismo que Austria, Francia y la Gran Bretaña deben reducir sus demandas. La Gran Bretaña no debe intentar conciliar el punto de vista francés en detrimento de ella misma.

Luego protesta contra la eventual ocupación de la cuenca del Ruhr por los aliados, por estimar que este hecho sería susceptible de hacer revivir la Monarquía alemana.

El diputado Morel atacó entonces violentamente a Francia, acusándola de querer arruinar a Alemania, hacia la cual su partido tiene las mayores simpatías.

DESDE BARCELONA

DE VIAJE

Barcelona, 15.—En el expreso de esta mañana ha llegado el ex ministro Sr. Piniés y los diputados Sres. Portela y Morer.

VISITA DE DESPEDIDA

El alcalde, marqués de Alella, ha estado en el Gobierno civil, despidiéndose del Sr. Ardanz.

Con el mismo motivo han estado también en dicho centro oficial las demás autoridades.

CAUSA POR ASUNTOS ELECTORALES

Esta mañana ha empezado en la Audiencia la vista de la causa contra veintinueve vecinos del pueblo de Pon, de Vilumara, acusados de chanchulleros electorales en las últimas elecciones municipales celebradas en aquel pueblo.

La causa está señalada para seis días, y están citados sesenta testigos.

La vista ha empezado con el interrogatorio de los procesados, suspendiéndose la sesión, que continuará mañana, cerca ya de la una de la tarde.

En el banquillo se han sentado sólo veinte procesados, pues uno de éstos falleció recientemente.

ENTIERRO DE UN VIGILANTE

Esta mañana se ha efectuado el entierro del vigilante muerto a consecuencia del tiro ocurrido en la calle de Calabria.

Predicaron el duelo representantes de la autoridad y de las familias, asistiendo al mismo gran número de vigilantes y serenos, compañeros del difunto.

UNA CONFERENCIA

El gobernador dimisionario, general Ardanz, ha celebrado esta mañana una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, en la cual éste le ha dado cuenta del nombramiento del nuevo gobernador, señor Raventos, quien probablemente tomará posesión el lunes próximo.

NUOVO HORARIO

Hoy ha empezado el nuevo horario en la Bolsa, señalándose la una en punto de la tarde, y no permitiéndose la entrada a nadie después de dicha hora.

MANIFESTACION PRO RESPONSABILIDADES

Ayer se efectuó en un centro político de esta ciudad una reunión de elementos pertenecientes a dicho centro, para tratar de la organización de la manifestación pro responsabilidades, que se celebrará en breve.

ASAMBLEA DE BARBEROS

Se celebró la Asamblea de barberos. Después de leída el acta se dió lectura de la circular de la Confederación general de Trabajo sobre el Congreso que se va a celebrar en Berlín para la creación de una Internacional sindicalista revolucionaria, alejada por completo de todo matiz político.

Se acordó, de conformidad con la circular del Comité nacional, mandar la Delegación a Berlín, y si no se llega a constituir, se vuelva a reingresar en la Internacional de Moscú, pero con los principios federalistas sustentados por la Confederación nacional de Trabajo.

ENTREGA DE UNA OBRA

Ha visitado al alcalde D. Fernando de Sagarra, para hacer entrega al Ayuntamiento del segundo volumen de la obra «Geografía catalana», premiada por el Ayuntamiento en el concurso abierto en 1912.

EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL PROTESTARA CONTRA LAS PRACTICAS REFORMISTAS

Barcelona, 15.—La Junta directiva del Centro de Defensa Social ha acordado dirigirse al Presidente del Consejo de ministros en enérgica protesta por la infracción de la Constitución que representa el haber conseguido por vez primera el que un consejero de la Corona, como lo ha hecho el Sr. Pedregal, dejara de jurar el cargo, substituyéndolo por una simple promesa, lo cual consideramos una grave ofensa a los sentimientos religiosos del pueblo español.

La mencionada Junta también ha acordado elevar un mensaje al Rey conteniendo la misma protesta.

EN HONOR DEL SR. GOICOECHEA

Barcelona, 15.—El ex ministro Sr. Goicoechea, que llegará mañana procedente de Madrid, será obsequiado por la noche con una cena íntima por los mauristas de esta capital.

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO

Barcelona, 15.—A bordo del vapor de nacionalidad belga «Spartier» se cayó a una bodega el tripulante Hatur Lena, de diez y siete años, causándose graves lesiones en la cabeza.

Después de asistirse en la Comandancia de Marina, fué trasladado a un sanatorio inglés.

DE MÚSICA

CUBILES-CASSADO

En el teatro Rey Alfonso celebróse ayer tarde el primero de los conciertos de estos dos prestigiosos y notabilísimos artistas. El público ovacionó larga y mercedamente a ambos en la interpretación de las composiciones de Albéniz, Granados, Falla, Turina y Alomar, interpretadas por los dos eminentes artistas.

INAUGURACION DE UNA ASAMBLEA

LOS COMISIONISTAS

DE COMERCIO

Organizada por el Colegio libre de representantes comisionistas de comercio de Madrid se inauguró ayer tarde en la Cámara de Comercio la Asamblea nacional, convocada para discutir importantes asuntos que afectan a dicho organismo.

Por la mañana, en la sesión preparatoria, fué elegida la Mesa presidencial, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Emilio Coll, de Madrid; vicepresidente primero, D. Joaquín Amigó del Olmo, de Granada; idem segundo, D. Manuel Puig, de Vigo; secretario general, don José Cinto, de Madrid; secretario de actas, D. Pedro López Vélez, de Cartagena; vocales, D. Manuel Gil Enguidanos, de Albacete; D. Manuel Sito Fernández, de Badajoz; don Evaristo Salvanés, de Bilbao; D. Alfonso Bazaga, de Cáceres; D. Antonio Pagan Comés, de Cartagena; D. Antonio del Pozo, de Córdoba; D. Eulogio Canell, de Coruña; D. Ernesto Novo García, de Ferrol; D. A. de Burgos Maeso, de Málaga; D. A. Corcoles, de Murcia; D. José Martínez García, de Sevilla; D. Juan B. Rovira Balaguer, de Tarrasa, y D. Luis López Puyoles, de Zaragoza.

La Asamblea acordó dividir el Congreso en tres secciones, a las que corresponderá entender en las siguientes materias:

Primera. Intereses generales. Segunda. Legislación comercial. Tercera. Aduanas y ferrocarriles.

La sesión inaugural fué presidida por el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Castro, en representación del Sr. Chapparieta, sentándose a su lado el presidente de la Asociación, Sr. Coll, y los de la Cámara de Comercio y Círculo de la Unión Mercantil, Sres. Prast y Sacristán.

El Sr. Coll recomendó la brevedad en las discusiones.

El Sr. González, en representación de los colegiados del Norte y Noroeste, disertó acer-

ca de lo que representa en España el agente comercial: su pasado, su presente y su porvenir.

Intervinieron en el debate el Sr. Fernández, en representación de los colegiados del Sur; el Sr. Vicent, del Colegio de Madrid; el señor Molé, representante de la Real Sociedad de Representantes de Madrid, y los señores Sacristán y Prast, que abogaron por el reconocimiento oficial de los Colegios de comisionistas y por la persecución de los que, no estando colegiados, y no pagando, por tanto, contribución, son competidores de los agentes comerciales.

El Sr. Castro hizo el resumen de los discursos, saludando a los asambleístas y recordando que también él dedicó sus actividades más que a la política al comercio.

Dijo que ha venido muchas veces también, como ellos ahora, a pedir a los Gobiernos que hagan efectivos los anhelos de justicia, que ya debieran ser realidades, y por esto confiaba en que desde su puesto oficial sabrá interpretar sus aspiraciones.

En cuanto a los temas puestos a discusión, les manifestó que no debían inquietarse por el reconocimiento legal de los Colegios. El Código de Comercio define y fija bien la misión y la personalidad jurídica del agente comercial.

Terminó ofreciendo, en nombre del Gobierno, atender todas las peticiones que formulen, para lo que recomendaba que no se excediera en ellas, trazando un programa mínimo que satisfaga las necesidades más perentorias.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador se preocupa de la salud pública

Es en extremo plausible la labor de reorganización sanitaria que el gobernador civil, D. Juan Navarro Reverter, se propone llevar a cabo. Está decidido a prestar singular atención a todos los asuntos relacionados con la salud pública, especialmente a aquellos que se refieren a la defensa contra los procesos infecciosos.

A este efecto, empezará el Sr. Navarro Reverter una activa campaña contra la propagación de la viruela, y se propone también organizar el servicio de defensa contra las enfermedades específicas, modernizándolo en absoluto y haciendo extensiva la profilaxis de dichas enfermedades a todas las clases sociales que soliciten el auxilio para atender debidamente a sus dolencias.

La brigada sanitaria de la provincia será asimismo motivo de la atención del gobernador, quien reorganizará sus servicios y procurará la absoluta renovación del material de toda clase.

El Sr. Navarro Reverter ha conferenciado hoy acerca de estas importantes cuestiones con el inspector general de Sanidad, y es de creer que muy pronto sean puestos en vigor los propósitos del gobernador, que, desde luego, redundan en beneficio de la salud pública.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 16

REAL.—Función 7.ª de abono, 5.ª del turno segundo.—A las 9,30, Thais. PRINCESA.—A las 5,30, Los frescos.—A las 10 (tercera función del abono popular a mitad de precios), Mamá. ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 10,15, Reinar después de morir. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 10,30, El niño de oro. LARA.—A las 6 (quinta matinee de sábado de moda y abono), Como hormigas y última semana de Dora la Cordobesita. A las 10,15, Las de Ulloa y última semana de Dora la Cordobesita. INFANTA ISABEL.—A las 6,15 (precios corrientes), El señor cura.—A las 10,15 (precios corrientes), El señor cura y La rebotica.

CINEMA GOYA Próxima apertura

REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30, Un señor de frac. CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 6, Como Dios nos hizo.—A las 10,30, El verdugo de Sevilla. REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), ¡El Príncipe se casa!—A las 10,30 (especial), ¡Roma se divierte! ZARZUELA.—(Empresa Fraga.)—(Compañía argentina Muñio-Alippi.)—A las 6 y 10,15, El último gaucho y La isla de Don Quijote (éxito inmenso).—Como fin de fiesta, el actor Sr. Muñio recitará un divertido monólogo.—A la una de la madrugada, gran concurso de fox-trot.—Importante premio. ESLAVA.—(Catalina Bárceña.)—A las 6, El pavo real.—A las 10,30, El pavo real. PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 (popular), ¡Es mucho Madrid! y La chica del sereno.—A las 10,15 (popular), Los dos pilletes. COMICO.—A las 6,30 (beneficio de María Mayor), Larrea y Lamata y Mañana de sol. FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, La tempestad.—A las 10, Los sobrinos del capitán Grant. LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6,30, Los espectros.—A las 10,30, Mariandela (reprise).

AVISOS UTILES

Pronto, muy pronto la Perfumería Marcos, Corredera Baja, 19, regalará almanaqués a los que hayan comprado o compren alguna de sus especialidades. Colonia Marcos o Ron de Quija con abrótnano macho

Teatro de la Zarzuela

Mañana sábado GRAN CONCURSO DE FOX-TROT Premio: Dos monedas de oro

ROME. — (Compañía Plana-Diaz.)—A las 6,30, El sitio de Gerona.—A las 10,30, El clavo (grandioso éxito de risa).

TEATRO DE APOLO A las seis, ARCOIRIS A las 10,30 ARCOIRIS Contaduría de 4 a 7.

MARTIN.—A las 6,15, Las corsarias.—A las 7,30, El templo del placer.—A las 10,30 (doble), El apuro de Pura y La hora tonta. NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), La coplica nueva.—A las 7,15 (popular sencilla), La aliciana.—A las 9,45 (popular sencilla), El primer fresco.—A las 10,45 (corriente doble), ¡Cohero... a Novedades! (dos actos). EL DURADO.—(Compañía Ramón Peña.) A las 6,30 (ordinaria), Petit café.—A las 10,30 (ordinaria), Mi tía Ramona (reposición). MARAVILLAS.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30.—Charito (debut), Trio Borza, Celia Briston, Max-Theion, Paquita Garza Terpsichore, Teresita España y Rastelli.—Butaca, 2 pesetas.

PALACIO DE HIELO Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquesta

IDEAL ROSALES.—Tarde, a las 6,30; noche, a las 10,30.—Últimas funciones de Lo Argentinita.

CINE IDEAL A las 5 y a las 10 Por donde viene la dicha (por el simpático actor yanqui Tom Moore).—Gente de mar (por la bella actriz neoyorquina Gladys Walton).—Carraspara el fotógrafo (comedia cómica, dos partes) y otras.

FRONTON J'AI ALAI.—A las 4 de la tarde.—Iris y en y Errezabal, contra Ucin y Berolegui; Amorebieta II y Beñeñe III, contra Chiquito de Gallarta y Villaro.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 16 DE DICIEMBRE DE 1922 Santos del día.—Santos Eusebio, obispo; Valentín, general; Concordio, su hijo; Naval, Agrícola, los tres niños Ananías, Azarias y Misael, mártires; Beano, Irenión y Adón, obispos; confesores; Santos Albina, virgen y mártir, y Adelaida, emperatriz. La misa y oficio son de San Eusebio, con rito semidoble y color encarnado. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; y por la tarde, ejercicio, preeces y reserva. En San Martín continúa la novena a Santa Lucía, a las cinco, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa. En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de Guadalupe, a las seis, y predica el Sr. Sanz de Diego. En la Iglesia Pontificia, a las cinco y media, rosario y visita. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa la novena a la Inmaculada, a las cinco y media, predicando el padre Ruiz Amado. En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, estación, rosario y reserva. En Covadonga, al anochecer, salve. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Paúles y San Marcos. Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, «Sanguis Christi».

Y si vencido no pudiera continuar dignamente en el cargo, no estaría ni un día más.

SIGUEN LAS RENUNCIAS

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que había visitado al Presidente del Consejo el marqués de Villabragima para decirle que si pensó en volbrarle alcaide, desistiese, pues no aceptaba el cargo.

No tenía noticia el ministro de la renuncia del gobernador electo de Bilbao, Sr. Ledesma; pero sí de la del de Huesca, Sr. Otero, que ha sido substituido por el Sr. Mansilla.

LAS BENEVOLENCIAS PAGADAS

El duque de Almodóvar del Valle se propone acabar con algunas benevolencias que tenían las autoridades a cambio de determinadas cantidades.

Se refiere a determinados establecimientos que permanecían abiertos durante toda la noche. Cree preferible una tolerancia de media hora a la benevolencia pagada.

En cuanto al juego, insiste en su criterio de no conceder nuevas autorizaciones y restringir las actuales cuanto pueda hasta buscar substitutivos a los ingresos de la Beneficencia.

CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

El Sr. Allendesalazar ha dimitido la presidencia de esta entidad, indicándose para sucederle al Sr. Zulueta (D. José).

LOS GOBERNADORES

A causa de estar hoy ausente de Madrid el Rey y tener que emprender mañana el viaje a Almería, no concederá más audiencias a los gobernadores civiles.

Los que todavía no han cumplimentado a Su Majestad, aplazarán dicho acto para otra ocasión, pues el Gobierno entiende que no puede demorarse más tiempo el que se poseen en sus cargos, y les ha ordenado que salgan para sus respectivas provincias.

INFORMACION MILITAR

Una pensión a la viuda de González Tablas

OTRAS NOTICIAS DEL «DIARIO OFICIAL»

Pensiones.—Se concede a la viuda del coronel de Infantería D. Santiago González Tablas la pensión anexa a la cruz de segunda clase de San Fernando que él mismo poseía. Abonos.—Concedese abono de tiempo al oficial tercero de Oficinas Militares D. Eduardo de la Puente.

Clasificación.—Han sido declarados aptos para el ascenso los comandantes de Carabineros D. Francisco Arrués y D. Enrique Arias y el teniente del mismo Cuerpo don Justo Aguilera.

Destinos.—Se dispone que el comandante de Estado Mayor D. Miguel Ferrándiz continúe en el servicio de Aviación, no obstante su reciente ascenso, cubriendo plaza de las que existen de su nuevo empleo, y que el jefe del detall del parque de Ferrol se haga cargo del servicio de propiedades y accidentes del trabajo.

Destinase a las tropas de Policía indígena de Ceuta al teniente de Infantería don Arturo Dabias, y al grupo de fuerzas regulares de Alhucemas al capitán de Caballería don Gerardo González.

Baja.—Se concede la separación del servicio al intérprete D. Cristóbal Benítez.

Matrimonio.—Concedese real licencia para contraer matrimonio al coronel de Infantería D. Carlos de Benito.

Recompensa.—Se concede la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca al capitán de Infantería D. Alfredo Martínez Leal.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir el cargo de auxiliar de la Fiscalía militar del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que deberá ser desempeñado por un teniente coronel o comandante de Caballería.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 15 de diciembre de 1922 4 POR 100 INT. RIOR.—Serie F, 71,00; E, 71,00; D, 71,00; C, 71,00; B, 70,95; A, 70,90; G y H, 70,90. Diferentes series, 70,90. Fin corriente, 70,90. In próximo, 70,00. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,85; E, 86,85; D, 86,85; C, 86,75; B, 86,85; A, 86,85; G y H, 86,85. Diferentes series, 86,75. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,50; C, 90,50; B, 90,50; A, 90,50. Diferentes series, 90,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 95,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00. Diferentes series, 95,25. 5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,00; E, 94,50; D, 95,00; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50. Diferentes series, 95,50. OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,80; B, 102,61.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1914, 86,00; Obligaciones de 1893, 79,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 83,00; Cédulas del Ensanche, 92,25; 1908 Deudas y Obras, 81,00; Empréstito de 1914, 86,25.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; idem al 5 por 100, 100,00; idem al 6 por 100, 109,80; Marruecos, 74,50.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 89,00; Hipotecario, 2,80,00; Hispanoamericano, 290,50; Español de Crédito, 134,25; Tabaos, 238,00; Explosivos, 805,00; Azucareras preferentes, 67,25; idem ordinarias, 35,00; Altos Hornos, 91,50; Duro Leiguera, 3-2; Unión Alcolhola, 70,00; Banco Central, 102,75; Bonos Banco España, 860,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 652,50; Norte, 852,50; Metropolitano, 2,10,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 71,00; idem id., no estampilladas, 70,00; Bonos Naval, 97,75.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 81,00; Norte, 100,50; 75,25; Alsasua, 0,00; Andaluces, 1918, 0,00; Badajoz a Algeciras, 0,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 25,00; Obligaciones Ríojoto, 109,00; Bonos Pinarroja, 98,00; Asturias de Minas, 93,50.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 82,10; Francos, 46,75; Francos suizos, 121 Libras, 20,56; Dólares, 0,89; Francos belgas, 62,50.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

3, Preciados, 3. - MADRID

SUCURSALES: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.



Gabanes forma «ranglón», de patén, gamuza o cowar. De ptas. 60 a 200.



Trajes de patén, vicuña o jerga, para niños y juvenicos de diez a diez y seis años. De ptas. 30 a 55.



Trajes de patén, vicuña, etcétera, para niños y juvenicos de diez a diez y seis años. De ptas. 32 a 55.



Trajes de patén, vicuña o jerga, forma sport, para niños y juvenicos de diez a diez y seis años. De ptas. 40 a 55.



Trajes de melton, estambre, vicuña, jerga, cheviot, etc. De ptas. 38 a 170.



Gabanes de cheviot, gamuza, patén, etc. De ptas. 45 a 140.



Impermeables manifiéran, en negro y azul. De ptas. 35 a 175.

Ropas confeccionadas para caballero, señora, niño y niña

Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Peletería, Paraguas, Bastones y Artículos para viaje.

Precio fijo - Ventas al contado
Pídase el catálogo general

JERSEYS

Gran surtido a precios de fábrica. De lana afelpada para caballero. Desde 16 pesetas.

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS

MORELLÓ

OBRRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Savia de Pino y Balsamo de Tolu. El disolvente se en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

DUBOSC OPTICO

Armaduras de oro, concha, doble y triple, con cristales de confección esmeradísima. Alta perfección técnica y rapidez para la ejecución de las recetas de Oculistas.
L. DUBOSC. - OPTICO 21, Arenal, 21

ASMA ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS. Laboratorio ESCO. Barcelona. J. ARMENTERAS 12, Paseo Industrial

Grandes almacenes ALQUILÓ. Razon: Apartadero de FRANCISCO SEGOVIA. PEÑUELAS, 10

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRETAS, 37, PRAL. - MADRID

ANUNCIOS

MONTERA, 19, PRINCIPAL

Heidsieck & Co. "MONOPOLE"

137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGÚN VUESTRO GUSTO: MONOPOLE (semisecco) MONOPOLE RED TOP (secco) DRY MONOPOLE (bruto) (osechas especiales 1911 y 1915) REIMS (Francia)



Acatarrado!

Pronto algunas cucharadas de PECTORAL RICHELET, y no será nada. Fiebre, tos, cansancio, van a desaparecer, y la enfermedad está ya fuera de cuidado. En cuanto salga a la calle, y durante sus ocupaciones del día, haga usted uso de las PASTILLAS RICHELET, verdadera poción seca, especialmente creada para perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa, el PECTORAL RICHELET, y para fuera, las PASTILLAS RICHELET.

EL PECTORAL RICHELET se vende a 3,00 el frasco, las pastillas a 1,70 la caja, en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET. San Bartolomé, 1, San Sebastián.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V^{DA} FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

Queréis la salud??



FERRO-QUINA BISLERI. Cu a primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo y higiénico. Venta en Farmacias y Droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPANIA. - Alcalá, 9, MADRID.

La Salud Perfecta es la Belleza



La expresión de una cara no depende de polvos ni coloretes. Hay algo oculto que explica la atracción del semblante que hechiza: la salud perfecta.

La CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA, de Montevideo poderoso reconstituyente, es el MÁXIMUM DE LA NUTRICIÓN. Da vigor, expresión sana y atractiva.



ES LA SALUD PERFECTA

De venta: en todas las Farmacias y Centros de Específicos.

SE APROXIMA NAVIDAD

y debe usted apresurarse a adquirir un aparato y discos, eligiendo de nuestros catálogos

ODEON-FONOTIPIA Y FADAS en los cuales hallará muchísimas novedades, entre otras ARCO IRIS, ¡ES MUCHO MADRID! WAYA-WAIS y S. M. el FOX TROT



Para mayor facilidad en el pago hacemos las VENTAS A PLAZOS. Solicite usted los Catálogos de este mes, dirigiéndose a FADAS, Peligros, 14 y 16. - MADRID. Grandes talleres para el arreglo de Aparatos.

Para preservar vuestros bronquios



Para evitar o para curar los catarros, los bronquitis, amigdalitis, gripes, tomas de diarreas, Alquitrán Guyot.

El empleo del Alquitrán Guyot, tomado en todas las comidas a la dosis de una cucharadita de café en un vaso de agua, basta, efectivamente, para hacer desaparecer en poco tiempo el catarro más pertinaz y la bronquitis más inveterada. Incluso consigue a veces modificar y curar la tisis bien declarada, puesto que el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los microbios nocivos causantes de esta descomposición.

En interés de los enfermos debe manifestar desconfianza de cualquier producto que se les quiera vender en lugar del verdadero Alquitrán Guyot. Para obtener la curación de las bronquitis, catarros, antiguos resfriados descuidados y a fortiori el asma y la tisis, es indispensable pedir en todas las farmacias el verdadero Alquitrán Guyot.

Con objeto de evitar todo error mirad la etiqueta; la del verdadero Alquitrán Guyot lleva el nombre de Guyot impreso en gruesos caracteres y su firma al bies en tres colores: violeta, verde y rojo, lo propio que la dirección: Maison L. Frere, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento viene a costar unos 10 céntimos al día; ¡y no obstante cura!

NEUMATICOS

DUNLOP

NUEVA REBAJA DE PRECIOS SECCIÓN "AUTO". - DESDE 11 DE NOVIEMBRE 1922 TARIFA PÚBLICA

| TAMAÑO | TIPO CORD | | CÁMARAS | |
|------------|-----------|-------|---------|--|
| | Pesetas | | Pesetas | |
| 815 x 105 | 182 | 31 | | |
| 820 x 120 | 238 | 33 | | |
| 880 x 120 | 261 | 40,50 | | |
| 895 x 135 | 346 | 44 | | |
| 30 x 3 1/2 | 146 | 22,50 | | |

TARIFAS EN CORREOS SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID BARCELONA

CURACION RADICAL Y RÁPIDA



de los Fiejos Recientes ó Persistentes. Engr la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

La Viña de Oro ofrece al público sus excelentes vinos añejos, moscateles y otras marcas, todas acreditadas. Plaza de las Salinas, 6. Teléfono, 2555 M.

MARCA

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. - DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA

A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA

PEDIDOS

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos. - Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID

Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14. - D. J. Pecaasting, Príncipe, 13. - Sres. D. Carlos Prast y Herminas, Arenal, núm. 8, «Las Colonias». - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». - D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. - D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. - D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanos, 12. - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. - D. Angel Duque Gilmeno, Alcalá, 41, «La Negrita». - D. H. Fidoux, Cruz, 12. - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias. - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.